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Evident, nimeni nu pune Ia îndoială importanta științei. 
Dar lungul drum al cercetării și al cunoașterii nu este nici
odată lin și fără obstacole. El a fost dintotdeauna presă
rat cu contradicții, îndoieli și erori. Mereu au apărut feno
mene care nu puteau fi explicate prin intermediul cunoș
tințelor existente în epoca respectivă. Invățații care cre
deau că au descoperit „piatra filozofală" ignorau aceste fe
nomene sau le catalogau, eu oarecare dispreț, drept para

doxuri. Alții și-au bătut insă capul cu contradicțiile, incer- 
cind să le rezolve. Ei sînt cei care au făcut știința să pro
greseze. Căci, pe măsură ce cercetătorii pătrundeau pînă la 
esența fenomenelor, ei îmbogățeau teoriile existente, le 
dezvoltau și uneori le revoluționau.

Cu ajutorul unor exemple care merg din antichitate pi- 
nă astăzi, L Popov și I. Puhnacev ne arată că istoria știin
ței a fost dintotdeauna și istoria paradoxurilor.

Paradoxurile — cum pot fi ele învinse?
De la vechii greci ne-au rămas pa

radoxurile logice sau aporiile (de la 
cuvîntul grecesc aporia = dificultate) 
lui Zenon. Unul din ele afirmă că A- 
hile cel iute de picior nu va izbuti să 
prindă din urmă o broască țestoasă. 
Intr-adevăr, în clipa cînd Abile va a- 
junge în punctul unde se afla rivala 
lui în momentul startului, ea nu va 
mai fi acolo, căci va fi înaintat o por
țiune de drum. Cînd Ahile va atinge 
punctul următor, broasca se va fi de
părtat din nou... După toate aparențe
le, urmărirea ar trebui astfel să du
reze la infinit...

Sărind peste 25 de secole ajungem 
la un alt paradox, din domeniul mate
maticii : pornind de la axioma alege
rii și făcînd anumite deducții logice, 
a căror justețe este neîndoielnică, a- 
j ungem la concluzia că există canti
tăți nemăsurabiie și, în special, că 
putem împărți o sferă în patru aseme
nea părți, din care, printr-o simplă 
mișcare, obținem două sfere CU raza 
egală cu a primei.

De altfel în toate domeniile cunoaș
terii științifice există o mulțime de 
contradicții și paradoxuri. După cum 
am văzut, pînă și în știința științelor 
— matematica. Tocmai de aceea mare
le matematician Hilbert era profund 
deprimat: „Trebuie să recunoaștem că 
situația în care ne aflăm astăzi în le
gătură cu paradoxurile devine intole
rabilă. închipuiți-vă : în matematică, 
acest model de verosimilitate și ade
văr, formarea noțiunilor și desfășura
rea concluziilor duc la inepții. Unde 
să mai căutăm atunci siguranță și a- 
devăr dacă pînă și gîndirea matemati
că dă greș ?“

Cu concursul unor oameni de știin
ță respectați putem ajunge, ded, să 
suspectăm știința de păcate grele. 
Dar uzanța vrea ca. înainte de a lăsa 
lucrurile să-și urmeze cursul și înain
te de a da o sentință definitivă, să 
cîntărim cu grijă toate argumentele 
pro și contra.

Principalele capete de acuzație fiind 
paradoxurile, aceste complicate proble
me de care s-au ciocnit teorii științi
fice unanim recunoscute la vremea lor, 
să ne oprim asupra lor. Iar drept mar
tori să cităm pe cit posibil autorități 
științifice recunoscute, din moment ce 
multe paradoxuri sînt legate de nu
mele unor somități.

0 Cada autopropulsată
fi aerul fârâ densitate

Să plătim cronologiei tributul cuve
nit și să începem cu secolul IV î.eui. 
cînd Aristotel a tras următoarea con
cluzie : sub acțiunea propriei ei greu
tăți o piatră cade cu o anumită vi
teză. Dacă așezăm peste ea altă pia
tră, atunci viteza ei crește, căci piatra 
de deasupra o împinge ! Orice școlar 
știe însă astăzi că toate corpurile cad 
cu aceeași accelerație, respectiv că

viteza atinsă de un carp în cădere li
beră nu depinde de masa lui.

Și acum o problemă de exercițiu 
mintal care derivă din binecunoscutul 
paradox hidrostatic al lui Pascal. O 
cadă umplută cu apă este montată pe 
roți care alunecă pe șine. Are perete
le din spate vertical, iar cel din față 

înclinat, ca în figură. Forța exercitată 
de presiunea lichidului este perpendi
culară pe peretele din față și în con
secință are o componentă orizontală 
care trebuie să pună cada în mișcare. 
Este nici mai mult nici mai puțin de
rit ideea celui mai economic mod de 
deplasare. Dar absența acestui mijloc 
de transport de pe străzile orașelor și 
satelor dovedește că el n-a corespuns 
așteptărilor.

La vremea lor nici una din cele două 
afirmații n-a putut fi însă atacată, 
deoarece amîndouă fuseseră deduse lo
gic din concepțiile existente. Astăzi 
știm următoarele :

1. Chiar dacă nu recurgem la noțiu
nea de accelerație, pe care Aristotel 
n-o cunoștea, ne putem închipui că 

Problema pe care o propunem noi-.

piatra de deasupra nu-șî cheltuiește 
forța greutății spre a împinge piatra 
de dedesubt, ci pentru a-și mări pro
pria ei viteză.

2. In analiza lucrului mecanic al 
„căzii autopropulsate" n-a fost luată 
în considerare forța exercitată de pre
siunea apei asupra peretelui din spa
te. Un calcul simplu pune lucrurile 
la punct. Componenta orizontală a 
forței care ar trebui să pună vehicu
lul în mișcare este egală cu forța ca
re acționează asupra peretelui din spa
te.

O scamatorie cu cărțile de joc în
cetează de a mai fi misterioasă cînd 
i se află secretul. Un paradox nu mai 
este un paradox în momentul cînd ne 
lămurim asupra legii fenomenului. Ce
le două paradoxuri amintite au apărut 
tocmai pentru că esența fenomenelor 
fizice nu era cunoscută, pentru că nu 
au fost luate în considerare toate amă
nuntele esențiale, pentru că nu au 
urmat calcule exacte etc. etc. Dar par
că numai două paradoxuri există ?

Galileo Galilei, marele fizician din 
secolele XVI și XVII, n-a crezut pînă 
la sfîrșitul vieții în presiunea atmos
ferică și a demonstrat chiar în mod 
convingător că... aceasta nu poate e- 
xista. Galilei spunea că asupra fiecă
rei particule de aer acționează atît 
forța propriei ei greutăți, îndreptată 
în jos, at și o forță ascensională care, 
conform principiului lui Arhimede, 
este egală ca mărime cu greutatea par
ticulei de aer respective, dar îndrepta
tă în sens invers. Prin urmare, aerul 
nu are greutate. Iar dacă lucrurile 
stau așa. cum poate exercita o pre
siune ceva ce nu are greutate ? A- 
ceastă concluzie este cu atît mai ui
mitoare cu rit însuși Galilei a fost pri
mul care a stabilit, în 1637, o impor
tantă proprietate a aerului, anume den
sitatea lui.

0 Cum de nu se topește 
tigaia ?

Este deci bine ca de fiecare dată 
să mergem pînă la esența fizică a u- 
nui fenomen, căci în felul acesta sîn- 
tem apărați de toate paradoxurile și 
rezolvăm orice problemă, oricît de 
complicată.

Așa și-a spus și Ginesstra Giovene, 
studentă la Universitatea din Roma, 
ducîndu-se pentru prima dată la semi
narul de fizică condus de un tînăr 
colaborator al universității, care avea 
să devină celebrul fizician Enrico 
Fermi.

Fata se pregătise să răspundă la în

trebări dificile. Dar Fermi i-a pus • 
întrebare aparent simplă :

„Pentru ~a frige o bucată de carne, 
o pui într-o tigaie, torni peste ea ulei 
și dai drumul la foc. Fierbînd, lichi
dul provoacă coagularea albuminei din 
came și semifabricatul crud se trans
formă treptat într-o friptură gustoa
să. Dar — a continuat conducătorul 
seminarului — după cum știți, punctul 
de fierbere al uleiului de măsline este 
mai mare derit punctul de topire al 
cositorului. Cum vă explicați că frip
tura poate fi prăjită în ulei de măsli
ne într-o tigaie cositorită 7“ (In Italia, 
cele mai bune vase de bucătărie sînt 
fabricate din cupru acoperit cu un 
strat subțire de cositor.)

Deși dv., cititorii, nu aveți de trecut 
un examen cu noi, ne permitem totuși 
să vă punem și dv. o problemă, apa
rent foarte simplă. Să ne închipuim 
că pe o masă se află o ceașcă cu a- 
pă. Dacă stă mult timp, apa dispare, 
întrebarea „Unde s-a dus lichidul ?“ 
nu vă trezește de fel mirarea : s-a e- 
vaporat Perfect adevărat, s-a evapo
rat, așa cum se evaporă, de exemplu, 
apa dintr-un ceainic în momentul cînd 
începe să fiarbă. Căldura flăcării de 
sub ceainic încălzește apa. adică îi ri
dică temperatura. în limbajul fizicie
nilor, moleculele de apă devin tot mai 
mobile, viteza lor crește și ele sînt 
puse în situația de a părăsi „asociația" 
moleculelor, respectiv vasul. Nivelul 
apei scade treptat.

Dar, stop ! N-am ajuns la un para
dox ? Ceașca din care se evaporă apa 
nu este încălzită. De unde provine a- 
tunci energia necesară evaporării ? 
Singura substanță cu care intră in 
contact apa este aerul înconjurător. 
Or, temperatura acestuia este identică 
cu a apei și. în conformitate cu al 
doilea principiu al termodinamicii, 
căldura nu se scurge derit de la 

corpurile mai încălzite către cele mai 
puțin încălzite. O minune într-o ceaș
că ! Să fi dat greș al doilea principiu 
al termodinamicii în acest recipient a- 
tît de obișnuit ?

întrebările noastre au trezit poate 
la unii cititori amintiri mai mult sau 
mai puțin dezagreabile despre exame
nele pe care le-au trecut cîndva. Pen
tru a ne micșora vina, nu putem de
cît să adăugăm că astfel de întrebări 
sînt puse nu numai la examenele din 
școală sau universitate. Ele sînt puse 
mereu științei în general și savanților 
în special de către cei mai mare și 
mai sever examinator — natura. Da
că unul din ei reușește să răspundă 
la o întrebare complicată, vestea unei 
descoperiri sau unei noi teorii științi
fice declanșează numaidecît o avalanșă 
de noi întrebări, critici, contradicții. 
Pentru a răspunde la acestea, uneori 
nu ajunge nici măcar o viață întrea
gă, necum timpul acordat de obicei 
pentru un examen.

Crearea calculului diferențial și in
tegral trece pe bună dreptate drept unul 
din cele mai mari succese științifice 
ale secolului XVII. Acest remarcabil 
instrument matematic a fost elaborat 
independent de Isaac Newton și Gott
fried Wilhelm Leibniz. întrebările 
cursă nu s-au lăsat așteptate. în rolul 
unui examinator perfid a apărut bi
necunoscutul episcop Berkeley. în 1724 
acesta a publicat asupra lucrării lui 
Newton un pamflet cu titlul foarte 
lung, conform tradiției de atunci : „A- 
naliticianul sau o scriere adresată u- 
nui matematician ateu, în care autorul 
examinează dacă obiectul, principiile 
și concluziile analizei moderne sînt 
deduse mai clar și mai incontestabil 
derit misterele religiei și dogmele cre
dinței". Logica episcopului era inata
cabilă ; e adevărat că Newton n-a fun
damentat destul de riguros introduce
rea infinitului mic în matematică. Du
pă cum nici Leibniz nu a făcut-o. No
ua teorie a căpătat o bază abia după 
două sute de ani, cînd a fost creată 
celebra teorie a valorilor limită. Dar, 
ulterior s-a constatat că lipsurile tot 
nu fuseseră înlăturate complet, ei 
transpuse doar de pe un plan pe altul 
— mai profund. Pentru a clarifica lu
crurile a fost nevoie de Georg Cantor 
și de teoria mulțimilor. Deși nici Can
tor nu a putut pune toate punctele pe 
„i". Nu degeaba la ultimul congres 
mondial de matematică medalia de 
aur Fields (cea mai înaltă distincție 
din lume pentru realizări în dome
niul matematicii) a fost acordată pen
tru rezolvarea uneia din problemele 
lui Cantor. După cum vedem, depla- 
sa-ea se face în adîncime, iar căutarea 
rădăcinilor matematicii continuă pînă 
astăzi.

Dar timpul acordat pentru pregătirea 
răspunsului a trecut. Ce a făcut stu
denta Ginestra ? A găsit răspunsul la 
întrebarea severului examinator ?

(Continuare în numărul următor)
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CE SE DISCUTA

„UNISIST"

in 1972
în toată lumea se constată că e din 

ce în ce mai greu și mai costisitor de 
furnizat cercetării și industriei infor
mația științifică și tehnică solicitată. 
Vremea cînd specialiștii puteau urmări 
singuri progresele din ramurile care-i 
interesau, citind un anumit număr de 
publicații sau corespondînd cu colegii 
lor, a trecut definitiv. Dezvoltarea fur
tunoasă a științei și tehnicii a făcut să 
crească enorm fluxul de informații- As
tăzi apar pe glob, de pildă, circa 30 000 
de periodice științifice și tehnice. Ele 
publică anual aproximativ 4 milioane 
de articole și peste 300 000 anunțuri de 
brevete de invenții. în plus, mai apar 
circa 75 000 de lucrări de știință și teh
nică. La care trebuie, în fine, adăugată 
masa crescîndă de materiale nepubli
cate cuprinzînd informați asupra unor 
realizări pe plan științifico-tehnic și, 
mai ales, rapoarte asupra unor lucrări 
de cercetare și experimentare-

De altfel și cererea de informații evo
luează. Informația trebuie să fie astăzi 
infinit mai variată, să oglindească ex
periența și înfăptuirile dintr-un foarte 
mare număr de sectoare științifice- Și 
apoi trebuie să fie neapărat prompt co
lectată și să ajungă la timp, altminteri 
se perimează, devine inutilă-

Toate acestea au făcut ca, în afară de 
sistemele naționale de informare, să se 
recurgă și la o cooperare internaționa
lă- Biroul de rezumate analitice, Comi
tetul pentru date științifice și tehnolo
gice al Consiliului internațional al uni
unilor științifice, Federația internațio
nală de documentare. Federația inter-

Fluxul informațional, una din marile pro
bleme ale vremii noastre.

riațională a asociațiilor de bibliotecari 
contribuie la dezvoltarea cooperării 
mondiale în vederea unificării sisteme
lor de informații, a coordonării activi
tății serviciilor naționale și a ajutorării 
țărilor în curs de dezvoltare pentru a-și 
crea centre naționale de informație ști
ințifică și tehnică.

De un număr de ani, cu prilejul mul
tor conferințe internaționale, a fost evo
cată și posibilitatea elaborării unui pro
gram internațional pe termen lung care 
să acopere principalele orientări ale le
găturilor internaționale. Cheltuielile de 

organizare a Informării în țările dezvol
tate cresc mereu și de aceea este tot 
mai necesar să se evite o muncă dublă 
sau triplă asupra aceleași mase de lite
ratură științifico-tehnică. Realizarea u- 
nui asemenea program ar însemna o 
etapă principial nouă în cooperarea in
ternațională și ar putea fi încununată 
printr-un sistem mondial de informație 
științifică (UNISIST)- Posibilitatea cre
ării unui astfel de sistem a fost studia
tă începînd din 1967 de către Consiliul 
internațional al uniunilor științifice 
(C.I.U.S.) și de către U.N.E.S.C.O.. care, 
la început, acționau fiecare pe cont pro
priu- Acum, ele și-au conjugat efortu
rile și au înființat un comitet care să 
ducă la bun sfîrșit explorarea proble
mei.

în octombrie 1970 a fost publicat un 
„Studiu asupra realizării unui Sistem 
mondial de informație științifică" care 
a expus principiile fundamentale ale or
ganizării și funcționării unui astfel de 
sistem. El a specificat că Sistemul pre
conizat ar fi un conglomerat de sisteme 
naționale, regionale și internaționale 
independente, care ar coopera prin in
termediul unui vast schimb de docu
mentare științifică, de programe, de 
suporturi unificate de informație. Siste
mul ar acoperi deopotrivă științele e- 
xacte și cele ale naturii, tehnica, medi
cina, agricultura și construcțiile.

Raportul amintit a fost examinat de 
conferința interguvernamentală organi
zată de U N-E.S-C.O- în octombrie 1971, 
la Paris, cu participarea reprezentanți
lor unui număr de 63 de țări și cu ob
servatori din alte 39. După cum arăta 
recent Djeruen Gviciani, membru co
respondent al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., „rezultatele conferinței consti
tuie o bază pentru realizarea progra
mului UNISIST în 1972, după ce el va 
fi ratificat de viitoarea Conferință ge
nerală U.N.E.S.C.O.",

Frine

pentru

petroliere
Agențiile de presă au transmis zi

lele trecute o știre care a confirmat 
o dată mai mult acuitatea problemei 
siguranței în navigație a tancurilor 
petroliere de mare tonaj. în timp ce 
se apropia de avanportul bazei fran
ceze Le Havre, un astfel de cărăuș al 
aurului negru sub pavilion liberian a 
suferit o pană generală care l-a pus 
în imposibilitate de a manevra. Con
secința ? Nava a eșuat în dreptul por
tului pe un banc de nisip; ea putea 
să se frîngă și deci să polueze apele 
pe o mare întindere. Din fericire ma
reea a repus-o în scurtă vreme pe li
nia de plutire. Această întîmplare a 
revelat din nou importanța înzestrării 
petrolierelor, atît de vulnerabile, cu un 
sistem de frinare.

Căci problema frînării navelor pe
troliere gigant se află de mai multă 
vreme în atenția specialiștilor. Ea este 
extrem de stringentă mai ales în 
Marea Nordului, unde circulația nave
lor poate fi asemănată cu cea de pe 
marile bulevarde și, deci, pericolul de 
accidente este foarte frecvent. în afa
ră de tonajul mare care îngreunează 
manevrele, accidentele se datorează și 
faptului că uriașele nave nu pot opri 
în caz de nevoie decît după ce — deși 
au stopat motoarele — mai străbat în 
virtutea inerției încă... 18 km !

în ultimul timp a fost pusă Ia punct 
o tehnică despre care se speră că va 
revoluționa construcțiile navale. Ea 
constă în amenajarea, in etrava nave
lor, a două orificii suprapuse, conti
nuate de două conducte care sfîrșesc 
de ambele borduri. în caz de primej
die orificiile sînt deschise iar apa pă
trunde și iese prin conducte, formînd 
de ambele părți ale etravei un curent 
opus direcției de marș, care frînează 
cursa.

După experiențele făcute pînă acum 
se pare că eficacitatea acestui sistem 
este net superioară soluțiilor date pînă 
în prezent. Intr-adevăr, dat fiind că 
pentru a încetini și opri marșul unei 
nave nu se poate utiliza decît 15 la 
sută din forța de propulsie, o forță 
superioară riscînd să avarieze turbi
nele, „frînele cu apă" pot adăuga la 
efectuarea acestei dificile manevre un 
coeficient de 25 la sută. Ideea este in
genioasă dar, deocamdată, a fost expe- 
rimeiftătă doar în laborator.

Minutul
și automobilul

în clipa de față, de pe banda rulan
tă a Uzinei de automobile din orașul 
Togliatti coboară un automobil la fie
care minut. în 1972 moderna între
prindere va livra astfel 320 000 de ma
șini. Această performanță a devenit 
posibilă după, ce săptămânile trecute a 
intrat in funcțiune o doua „cale" a 
principalei benzi rulante a uzinei. Ea 
are, ca și prima, o lungime de aproape 
doi kilometri.

O dată cu intrarea în funcțiune a 
noii instalații, la cei 1200 000 metri 
pătrați de suprafață productivă de 
pînă atunci s-a mai adăugat încă o 
jumătate de milion. In total, în diver
sele corpuri ale uzinei au fost insta
late circa 11000 de utilaje. Tot in

Abia ieșite de pe banda rulantă.

cursul anului 1971 orașul automobilis- 
tilor de pe Volga a crescut și cu alți 
44 000 de metri pătrați de suprafață 
locativă apropiindu-se astfel, împreună 
cu suprafețele construite anterior, de 
impresionanta cifră de un milion de 
metri pătrați. De asemenea, și-au des
chis porțile noi centre comerciale, 
școli, creșe, grădinițe, policlinici.

La construcția marii întreprinderi 
de pe Volga au luat parte zeci de mii 
de muncitori de 44 naționalități. Rodul 
muncii lor a fost concretizat într-o 
uzină modernă care concentrează în 
atelierele ei tot ce-i mai nou în teh
nica și tehnologia de producție. Așa 
se explică de ce șuvoiul de mașini 
construite Ia Togliatti însumează de 
pe acum 750—800 de automobile in 
24 de ore. Numărul lor va crește încă, 
pe măsura accelerării vitezei celei de 
a doua „ramificații" a benzii rulante. 
De altfel, zilele trecute a început și 
montarea unei a treia „ramificații'’ a 
conveierului principal. în felul acesta, 
în fața constructorilor de automobile 
de pe Volga se deschid în al doilea 
plan cincinal noi perspective. Anul a- 
cesta va începe producția de masă a 
mașinii „V.A.Z.-2102" cu caroserie de 
tip „Universal". In cursul anului vii
tor, cînd uzina va lucra cu toată ca

pacitatea, ea va putea livra anual 
660 000 de automobile.

Mașinile de ta Togliatti au întrunit 
aprecierile unanime ale cunoscători
lor. Constructorii lor sînt însă hotărîți 
să le facă și mai bune. încă în acest 
an ei intenționează să propună fiecare 
a patra piesă a mașinii pentru „Sem
nul calității".

PREMIERE

O macara 
zburătoare 
in ac fiu ne

Pe fundalul piscului Kazbek, care ara 
peste 5 000 m altitudine, turnul televi
ziunii din Ordjonikidze (R.S.S. Gruzină) 
se profilează ca o siluetă subțire, în
cununată de o structură delicată. Dat 
numai privit de departe. De aproape 
apare sub înfățișarea lui adevărată: o 
coloană groasă de metal cu înălțimea 
de 200 m. Cununa este o antenă de 
trei tone, care a trebuit recent înlo
cuită. Această misiune a fost încredin
țată unui elicopter. De altfel, în cadrul 
Aeroflot-ului elicopterele exercită vreo 
150 de „profesiuni".

De la Moscova a fost trimis deci un 
elicopter Mi—10K, o adevărată macara 
zburătoare, care poate suporta sarcini 
de pînă la 11 tone, atîrnate de un cablu 
de 25 m lungime. împreună cu el a so
sit și șeful sectorului de încercare a 
elicopterelor de la Institutul de cerce
tări al flotei civile, Konstantin Maka
rov, care a preluat personal comanda 
acestei operații dificile : „în cursul, ex
perienței puteau surveni probleme, cum 
se întîmplă în orice împrejurare inedită. 
Altitudinea neobișnuit de mare nu ne 
ușura lucrurile căci — a declarat ulte
rior Makarov — eram la 1 000 m dea
supra nivelului mării, plus 200 m înăl
țimea turnului".

Și elicea a început să se învîrtească 
din ce în ce mai repede transformîndu- 
se într-un adevărat vîrtej circular care 
acoperea o suprafață de aproape 
1 000 m2. Elicopterul, care are peste 30 t, 
a vibrat și s-a înălțat puțin, parcă în 
vîrful picioarelor, apoi s-a desprins de 
sol. Cei doi piloți urmăreau „compasul" - 
piscul Kazbek, iar mecanicul suprave
ghea mecanismele de comandă. Lîngă 
trapa practicată în podeaua fuzelajului, 
din care atîrna cablul, „macaragiul" aș
tepta clipa cînd urma să-i vină rîndul 
să acționeze. In cabina de jos, coman
dantul se pregătea pentru dificila ma
nevră. Elicopterul a lăsat în urmă ora
șul și s-a apropiat de turn. K. Makarov 
îl dirija prin radio. Ajuns la țintă, 
Mi—10K a părut că depășește antena 
care a dispărut din cîmpul vizual al pi- 
loților. Comandantul a preluat comanda.

Aparatul atîrna aproape nemișcat în 
aer, de parcă se agățase de yîrful tur
nului. Operatorul' macaralei suprave
ghea prin trapă montorii din turn care 
înfășurau cablul în jurul antenei. Apoi 
zgomotul celor două motoare ale elicop
terului s-a intensificat, macaraua zbură
toare a început să se înalțe cu grijă, ca
blul s-a întins, antena a ieșit din lăcaș 
și a rămas agățată în aer.

Una din miile de operații neobișnuite 
efectuate de libelulele Aeroflot-ului lua
se sfîrșit. Durata zborului : o jumătate 
de oră. Numai treizeci de minute din 
cele peste 2,5 milioane de ore de zbor 
realizate anual de elicoptere pentru eco
nomia națională f U.R.S.S.
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Eldorado. Legendara țară a aurului.
-a existat legendă indiană și n-a fost 

soldat rătăcit prin junglă care, în ha
lucinațiile lui, să nu fi descris, în fața 
privirilor aprinse de lăcomie ale con
chistadorilor, această țară fabulos de 
bogată în aur și nestemate unde dom
nea puternicul Eldorado" (el —articol 
și dorado „aurit") — scria celebrul geo
graf francez din secolul trecut Elisee 
Reclus. Cîrmuitorului i se spunea așa 
pentru că se pudra cu praf de aur și 
apoi se scălda în apele unui lac.

Da, fabuloasa țară a existat aievea. 
Satele și orașele ei se aflau în niște văi 
adînci, pitite in Cordilierii estici din 
Columbia. Locuitorii lor erau agricul
tori și giuvaergii, țesători și construc
tori harnici care se numeau, simplu, 
„muiski", adică „oameni". Legenda a 
luat naștere după ce pămîntul muiski- 
lor a fost călcat în picioare de conchis
tadori, care l-au jefuit, au distrus tem
plele și orașele și au ucis mii de oa
meni.

Pînă la venirea invadatorilor de peste 
ocean, muiskii erau conduși de mari 
căpetenii. Cel mai venerat conducător 
al lor a fost Guatavita, pe ale cărui 
pămînturi se afla și lacul sfint cu ace
lași nume. în acest lac se oficia cere
monia scăldatului, care a dat naștere 
legendei despre Eldorado- Bătrânul Gua
tavita a murit apărînd libertatea po
porului său. Nepotul și urmașul lui, 
tînărul Guatavita, a fost cruțat de spa
nioli. El s-a botezat, a adoptat un nume 
spaniol, Juan, și a trăit piuă la adinei 
bătrinețe. Lui don Juan ii plăcea să 
povestească rudelor și prietenilor des
pre vremurile trecute. Relatările lui au 
fost notate de un prieten spaniol, Ro- 
driguez Fresle.

Din aceste relatări și din mărturiile 
altor martori oculari ai invadării țării 
«-au putut reconstitui cumplitele eve
nimente și vechea istorie și cultură a 
muiskilor.

/n drum spre Rio Magdalena
într-o dimineață din februarie 1536, 

cele șase caravele ale lui don Pedro 
de Lugo au intrat în golful unde se 
afla prima colonie spaniolă de pe țăr
mul sud-american : Santa Marta, înte
meiată în 1525. Expediția urmărea să 
găsească drumul spre fabuloasele bo
gății ale incașilor.

Acostînd la țărmul inospitalier al 
golfului, sutele de conchistadori, îmbră- 
cați în postavuri fine, au coborît pe 
mal, gindindu-se cu plăcere la întâlni
rea cu fericiții lor compatrioți, care se 
scăldau în lux și aur. Dar în locul ți
nui oraș animat, prosper, spaniolii au 
găsit niște colibe aproape năruite, străzi 
năpădite de buruieni și jungla înain- 
tînd amenințătoare.

Curînd, deprimantul peisaj a mai fost 
puțin înviorat de o stranie procesiune 
care se îndrepta spre noii veniți. Era 
o „delegație" a coloniștilor din Santa 
Marta, alcătuită din oameni sleiți de 
puteri, cu fețele înverzite de malarie și 
obrajii scofîRiți de foame. In jalnicele 
zdrențe pe care le purtau, păreau mai 
degrabă niște cerșetori, decît mîndrii 
hidalgo spanioli care veniseră acolo 
spre a-i converti pe băștinași la civili
zația creștină.

După un schimb de cuvinte, noii ve
niți au aflat că în cei zece ani care 
trecuseră de la întemeierea coloniei, 
spaniolii din Santa Marta nu realiza
seră nimic. Pînă și hainele le luau de 
la indieni. Archebuzele și spadele ru
giniseră de mult, iar ultimul cal fusese 
mîncat cu ani în urmă. In fața acestei 
situații, soldații lui Pedro de Lugo au 
fost cuprinși de disperare. Pentru a se 
adăposti și-au făcut corturi, dar cum 
putea fi hrănită numeroasa armată ? 
Intr-o zi le-a venit însă o idee salva
toare, credeau ei. Și anume, aceea de 
a porni în căutarea cursului superior 
al riului Magdalena, pierdut undeva în 

sudul necunoscut, care avea să-i ducă, 
după părerea lor, către legendarele bo
gății ale incașilor. Expediția urma să 
fie condusă de Gonzalo Jimenez de 
Quesada.

La 5 aprilie 1536, armata lui Quesada, 
alcătuită din peste 600 de infanteriști 
împărțiți in opt detașamente, înarmați 
care cu archebuze și arbalete, care cu 
sulițe, topoare și scuturi, a fost gata de 
drum. Detașamentul de cavalerie — 
mindria lui Quesada — avea 70 de că
lăreți, fiecare ducînd cu sine cîțiva cai 
de rezervă. Un șir lung de indieni urma 
să care sutele de saci cu provizii.

Expediția a pornit mai întîi spre est, 
pe țărmul Mării Caraibilor. Coasta bo
lovănoasă, fără vegetație, a fost prima 

Mină de aur din America de Sud (secolul XVI). Desen de Theodore de Bry, publicai în 
1595

grea încercare pentru soldații spanioli. 
Aerul era încins, pămîntul crăpat din 
cauza secetei, iar pe depărtări de mulți 
kilometri nu găseau nici o picătură de 
apă. Iar pe deasupra, din cînd în cînd 
trebuiau să respingă atacuri ale indie
nilor.

După ce au înconjurat masivul mun
tos Sierra Nevada, spaniolii au ajuns 
în sfîrșit, la 26 iulie 1536, pe malul 
drept al riului Magdalena. Acolo au ră
mas să se odihnească timp de două 
luni. După care au pornit iar la drum, 
pe mal in sus. Dar curînd au 
intrat din nou într-un infern, care 
de astă dată se numea selva tropicală. 
Mlaștini și smîrcuri, rîuri cu multe 
praguri și ripe, ploi torențiale etc. Nu 
puteau aprinde focul spre a se încălzi 
sau a-și usca hainele, căci țînțarii și 
furnicile i-ar fi invadat numaidecît. 
Incit dacă pînă atunci suferiseră din 
pricina arșiței și a setei, acum îi chi
nuia prisosul de apă. Treptat, oamenii 
au început să se îmbolnăvească. Deli
rau și aveau frisoane. Apoi a izbucnit 
o epidemie de malarie tropicală, îm
potriva căreia spaniolii n-aveau nici un 
mijloc de luptă. Dar cea mai mare cala
mitate era, totuși, foamea......Am mîn
cat toți caii pe care i-am adus cu noi 
— a notat un membru al expediției, 
Juan Maldonado — și alte lucruri ne
obișnuite și necunoscute de noi : ră
dăcini otrăvitoare și iarbă, șopîrle, 
șerpi, lilieci, broaște, fără să mai pun 
la socoteală tot soiul de gîngănii". Din 
ce în ce mai des, cîte un soldat sau o

fițer cereau capelanului să-i ierte de 
păcate și apoi se mistuiau în hățiș spre 
a muri în singurătate. Cei care cădeau 
pe poteci nu mai erau îngropați.

Dar într-o bună zi, o patrulă a zărit 
un sat așezat pe un țărm înalt. N-avea 
decît 30 de case, tipic indiene, dar ce 
importanță avea numărul lor ? Așeza
rea era însă părăsită ; observînd deta
șamentul care se apropia, locuitorii fu
giseră într-un hățiș. Mai întîi spaniolii 
au numit localitatea „Așezarea celor 
patru izvoare", apoi i-au spus Tora. Și 
au rămas la Tora pînă în decembrie 
1536. în primele săptămîni de odihnă 
au mai găsit cîte ceva de mîncare, dar 
curînd foamea a început iar să-i chi
nuiască. Atunci a blestemat Quesada 

pentru prima oară perfidul rîu Magda
lena- Căci era limpede că dacă ar mai fi 
continuat să caute izvoarele marelui 
rîu, ar fi mers de fapt în întâmpinarea 
morții. Trebuia dar să schimbe neapă
rat direcția. Dar încotro s-o apuce ? Cu 
ajutorul unor prizonieri indieni, a sta
bilit pînă la urmă că cea mai bună so
luție era să pornească spre munți, unde 
se afla o țară bogată în aur. Și Que
sada a dat ordin detașamentului să urce 
versantele aproape abrupte ale Cordi- 
lierilor, pînă la 2 600 m altitudine. A 
fost un drum infernal. Spaniolii au 
mîncat tot ce era făcut din piele și 
lînă: șei, pieptare, pături. Numai de 
cai nu s-au atins. Rația zilnică a unui 
soldat era de numai 40 boabe de po
rumb.

Fericita surpriză
La sfîrșitul lui ianuarie 1537, au a- 

juns pe un platou întins, din preajma 
actualului oraș Velez. Panorama care 
li s-a înfățișat i-a uluit, i-a entuzias
mat și le-a dat curaj. O sută cincizeci 
de soldați, sleiți de puteri, zdrențuiți, 
„adevărate schelete" — cum a povestit 
un martor al evenimentelor — vedeau 
deodată în fața lor întinse văi înflori
toare, sate, trîmbe de fum ieșind din 
hornurile caselor. Chiar din primul 
sat aflat pe versantul muntelui au je
fuit 1173 de galbeni. Ce mai, aveau ce 
prăda, dar Quesada și-a dat seama că 
n-avea să-i fie ușor să cucerească, cu 

o mînă de soldați istoviți de foame, un 
teritoriu atît de des populat- Și și-a 
adunat oamenii spre a le preda „teo
ria cuceririi". Cu acest prilej, fostul ju
decător a fost mai elocvent ca orieînd.

„Domnilor — a cuvîntat el — ne 
aflăm într-o țară binecuvîntată de 
Dumnezeu și des populată. Nimeni să 
nu săvîrșească vreun act de violență. 
Să ne încredințăm soarta în mîinile 
providenței și să acționăm cu blîndețe 
și iscusință. In felul acesta vom cîș- 
tiga dragostea tuturor... Prieteni, nu ui
tați că avem de-a face cu oameni ca 
și noi, numai că, poate, mai puțin ci
vilizați. Dar fiecare om dorește să i se 
arate respect. Lucru pe care-l vor, de
sigur, și indienii de aici... Să nu le 
cerem ceea ce nu vor să ne dea. In 
felul acesta vom obține ce dorim"...

Nu degeaba era cunoscut Quesada 
ca un bun psiholog și diplomat. Edifi
cat asupra situației în care se afla, el 
voia să lase impresia că își iubea seme
nii, fie ei și indieni, bineînțeles însă nu 
dezinteresat. Indienii trebuiau să-i răs
plătească dragostea prin acte de recu
noștință foarte prozaice : daruri în aur 
și pietre prețioase.

La 11 martie, detașamentul a trecut 
riul Suarez și cînd a ajuns în satul 
Guacheta a avut parte de o mare și 
plăcută surpriză : a găsit niște sma
ralde splendid șlefuite. Apoi conchis
tadorii au pornit drept spre sud. în 
drum au aflat că țara de care se a- 
propiau era cîrmuită de cumplitul sipa 
Tisquesus. Ce însemna un sipa ? Sipa 
era cel mai puternic cîrmuitor, condu
cătorul conducătorilor, care purta pe 
cap un acoperământ împodobit cu 
blana celei mai puternice fiare : puma.

După cîteva ciocniri sîngeroase, în 
care viața oamenilor lui Quesada a a- 
tîrnat uneori de un fir de păr, spanio
lii i-au zdrobit pe războinicii lui Tis
quesus și, la 21 aprilie 1537, au intrat 
în Bogota, capitala țării. Orașul avea 
atunci, spun cronicile, circa 20 000 de 
case. Dar toate erau pustii, la fel ca 
și palatul cîrmuitorului. După o lună, 
Quesada a părăsit Bogota, îndreptîn- 
du-se spre nord.

Intr-o zi, în cortul comandantului au 
dat năvală cîțiva ofițeri care l-au scos 
aproape cu forța afară. în fața intrării 
se aflau doi indieni cu podoabe scumpe. 
Fiecare din ei aveau în mînă cîte o co
roană de aur. Nici chiar regele Spaniei 
nu avea o coroană atît de frumoasă și 
meșteșugit lucrată. Indienii s-au arun
cat la picioarele Iul Quesada și au în
ceput să vorbească repede, cu privirile 
plecate.

— O, mărite doamne. în fața ta sînt 
solii marelui Guatavita, cîrmuitorul 
văii și al poporului cu același nume. 
Vezi aceste coroane ? E un semn că 
vorbim din porunca și în numele con
ducătorului nostru.

— Ce vor de la mine ? l-a întrebat 
nerăbdător Quesada pe tălmaci.

— Spune că marele Guatavita, l-a 
lămurit acesta, iese înaintea ta ca să-l 
salute personal pe trimisul marilor zei. 
Și, într-adevăr, de după o colină 
s-a ivit numaidecît o procesiune nume
roasă, condusă de patru indieni. Dea
supra ei plutea parcă un om purtat în
tr-o litieră bătută în aur și nestemate. 
Figura-i impunătoare și mîndră arăta 
că el era Guatavita.

Cînd procesiunea s-a apropiat de spa
nioli, Guatavita i s-a adresat lui Que
sada, fără a coborî însă din litieră:

— îți mulțumesc pentru că mi-ai 
salvat poporul de sub jugul cumplitu
lui Tisquesus. De acum, eu și poporul 
meu sîntem prieteni ai fețelor palide, 
trimiși ai puternicului Soare și ai Lu- 
nei. Nu departe de aici se află casa 
mea. Te aștept pe tine și soldații tăi 
ca să vă mulțumesc pentru bucuria pe 
care mi-ați făcut-o.

S. Sozina

(Va urma)
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Străinul

din Pompei
Pe vastele teritorii ale „Mosfilmu- 

lui“ a apărut un oraș nou. Adică vechi, 
căci e vorba de Pompei. De Pompei 
cel dispărut acum o mie nouă sute de 
ani sub lava Vezuviului și dezgropat 
abia acum două secole de sub piatră 
și cenușă. Dar de ce Pompei la „Mos- 
film“ ? Fiindcă așa o cere noul film 
al lui lull Raizman, „Vizită de curtoa
zie".

Cîntăreț credincios al actualității, 
Raizman, nu se dezice totuși nici de 
data aceasta. Căci Pompei renaște în 
întreaga-i splendoare numai în imagi
nația eroului principal al filmului, că
pitanul Andrei Glebov, care a făcut 
cunoștință cu acest tulburător oraș în 
cursul vizitei prietenești a unor nave 
militare sovietice în Italia. Glebov 
scrie o piesă despre un Străin care a 
aflat că orașul e amenințat să piară 
și a venit să-i avertizeze pe locuitori.

Dar despre Glebov și Străin puțin 
mai tîrziu. Deocamdată să ne întoar
cem la Pompei. In gama pastelată gri- 
galbenă a orașului izbucnește brusc o

7n Forum

pată strălucitoare : o fată blondă, îm
brăcată în tunică roz și togă zmeurie, 
apare pe treptele Forumului. Fuge prin 
mulțimea adunată în piață căutînd cu 
privirea pe cineva și negăsindu-1. Apoi 
se îndreaptă spre o clădire impună
toare și lovește puternic în ușa grea, 
bătută în metal.

Pe fată o cheamă Lucia. E o fostă 
sclavă pe care Străinul a cumpărat-o 
și i-a redat libertatea. Glebov a nu
mit-o așa în amintirea Luciei, ghidul 
cunoscut la Pompei, despre care 
a apucat să afle atît de puțin., și a- 
proape tot.

Regizorul nu e mulțumit de primele 
repetiții. Toți cei din Forum trebuie 
să reacționeze la apariția Luciei, la 
fuga ei.
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— Autorul I Autorul l„

— întoarceți-vă, uitați-vă la ea. E ca 
o cioară albă printre voi.

Lucia fuge, atrăgînd atenția unei 
patriciene cu ifose... unui sclav bă- 
trîn... unor tineri flecari— fetiței de 
lîngă fîntînă...

Este „cioara albă". Sclava de ieri 
vîndută la licitație și cumpărată de 
Străin. Eliberată de el și minunîndu-se 
de acest om de neînțeles pentru ea. 
Inchizîndu-se în sine, apărîndu-se prin 
indiferență și dispreț de cei din jur. 
Deslușind brusc adevăratele dimen
siuni ale personalității Străinului și iu- 
bindu-1 cu întreaga-i făptură.

Lucia lovește cu pumnii în ușa grea, 
trage de inelele metalice.

— Ce vrei ? — o întreabă un soldat.
— Lasă-mă să intru 1 Soțul meu e 

aici !
Așa îi spune pentru prima oară 

Străinului, dar altfel nici nu i-ar mai 
putea spune. Este gata să-i împărtă
șească soarta amară și îl caută în casa 
guvernatorului orașului, gîndind că 
Străinul a fost prins de soldați și dus 
acolo, pentru că continuă să vorbească 
despre pieirea Pompeiului.

„Vizită de curtoazie" este o medi-. 
tație despre oameni și război. Despre 
locul pe care trebuie să-l ocupe oa
menii în lupta împotriva războiului. 
Despre atitudinea morală față de viață, 
despre indiferenți și indiferență... Gle
bov alege istoria Pompeiului pentru a 
vorbi despre toate acestea în piesa lui. 
Cu ajutorul acestei alegorii el vrea să 
sublinieze primejdia indiferenței, a 
egoismului, a alienării. Și să arate cum 
reacționează diferiți oameni față de 
această primejdie.

Parte din acești oameni au umplut 
Forumul. Străinul este singura siluetă 
în negru pe fondul alb al pieței inun
date de soare. El trece prin mulțime, 
tăcut, străin de bunăstarea mulțumită 
de sine, de agitație și deșertăciune, dar 
compătimindu-i pe acești oameni, do
rind să-i salveze, încercînd să-i silească 
a-1 asculta.

...încă puțin și Străinul o va găsi pe 
Lucia lui. I-au rămas doar cîțiva pași... 
Dar îi va face mîine.

Pentru că soarele, care luminează 
vechiul Forum, se pregătește să se 
ducă la culcare și filmările trebuie în
trerupte.

E. Mihailova

PREMIERE

Hamlet tară „vorbe, 
vorbe, vorbe..."

După „Othello", Vahtang Ceabukiani 
a realizat un nou Shakespeare fără cu
vinte. Pe scena Teatrului de operă și 
balet „Z. Paliașvili" din Tbilisi a avut 
loc nu de mult premiera baletului 
„Hamlet". Ceabukiani își vede astfel 
împlinită o veche idee, „pritocită" mi
nuțios timp de zece ani, idee care l-a 
inspirat și pe compozitorul Revaz Ga- 
bicivadze. Cei doi artiști au creat îm
preună un spectacol care nu-1 trădează 
nici pe Shakespeare, nici exigențele 
moderne.

Vahtang Ceabukiani a „citit" în tex
tul Shakespearean nu „vorbele... vor
bele... vorbele...", ci tăcerea care Ie în
fășoară. Mai mult, pentru a pătrunde 
ta cele mai sacre profunzimi ale tra

gediei, el a evitat rolul de interpret al 
operei, lăsîndu-se eu totul în voia pa
timilor shakespearene, incredințindu-se 
cu trup și suflet lui Hamlet. Fără a-l 
răpi tainele, lăsindu-le cu el, și deci 
eu noi, Ceabukiani a pus din nou ma
rile întrebări prin care prințul Dane- 
marcii rămine nemuritor.

Leitmotivele plastice și muzicale, 
care conturează portretele lui Hamlet 
și Claudiu, ale Gertrudei și Ofeliei, se 
ciocnesc și se împletese cu scenele de 
masă — fie că e vorba de coregrafia 
clasică a etichetei de curte din primul 
act, de bacanalele care deschid actul 
al doilea sau de recviemurile și pro
cesiunile îndoliate monumental- 
epice. Toate aceste componente ale co
regrafiei și muzicii, întrețesute intr-o 
dezvoltare și o unitate simfonică, sus
ținute de pictura expresivă a decoruri
lor și costumelor, creează un tablou 
complex, de o mare eficiență emoțio
nală.

Soliștii spectacolului sint V. Abu
ladze (Hamlet), V. Monavardisașvili și 
V. Gunașvili (Claudiu), M. Maharadze 
și S. Gociașvili (Gertruda), N. Arobe- 
iidze și T. Balancivadze (Ofelia), G. 
Abesadze (Laerte). Și mai e corpul de 
balet, mulțimea, fără de care Shakes
peare pe o scenă de balet n-ar fi 
Shakespeare, iar coregrafia lui Ceabu
kiani n-ar fi coregrafia lui Ceabukiani.

G. Margvelașvili

INTERVIU

Louis de Funes,

muncitor al risului
Louis de Funes cel în carne și oase 

seamănă izbitor cu Louis de Funes — 
actorul : aceeași impetuozitate a mișcă
rilor și a vorbei, aceeași mimică ine
puizabilă, aceleași opinii categorice.

— Ce-mi doresc în anul 1972 î Singu
ra mea dorință este să devin un bun 
comic. Niciodată n-am Intenționat să 
fiu o „stea" și nici n-am visat să ajung 
mare ca Charlie Chaplin sau Buster 
Keaton. Vreau doar să fiu un bun co
mic. Deocamdată mă socotesc un mun
citor al risului. Mă simt în putere și 
cred că mai pot realiza multe. A face 
totul pentru a-ți împlini visul — asta 
cred eu că este fericirea actorului. Și 
cred că a venit timpul să mă gindesc 
și eu, în clipele libere, la visul meu.

Louis de Funes a „mitraliat" acest 
monolog fără să stea o secundă locului. 
A vorbit la telefon, a semnat cîteva fe
licitări, s-a năpustit la ușă și i-a amin
tit șoferului că peste cîteva minute are 
o întîlnire importantă, apoi i-a venit 
o nouă idee și a început să-și scoto
cească buzunarele căutînd nu știu ce 
hîrtiuță. Ca în filmele lui cele mai 
bune !

Neastîmpărul celebrului comic, ener
gia lui debordantă au ajuns proverbia
le. Nu degeaba un ziarist francez care 
i-a luat un interviu a scris că întîlni- 
rea cu Louis de Funes i-a dezvăluit 
„secretul lui perpetuum mobile".

Consacrarea și celebritatea n-au venit 
ușor. Louis de Funes a făcut ani de 
zile figurație, și-a cîștigat traiul ca 
pianist în baruri, a interpretat roluri 
„mute".

— Dar nu regret această școală 
grea : un actor trebuie să treacă prin 
probele ei.

Care sînt amintirile cele mai preg
nante din această perioadă ?

— îmi aduc aminte ce pierit eram 
cînd m-am văzut pentru prima dată 
față în față cu Jean Gabin pe platoul 
de filmare. Jucam în același film, dar 
nu mi se deschidea gura să încep dis
cuția ca de la egal la egal, ba incă să-l 
mai și tutuiesc ! Gabin era și el timid 
și-1 vedeam că nu se simte nici dinsul 
la largul lui. Stăteam ca două momii. 
Trebuie că arătam foarte caraghioși. 
Mai tîrziu am ajuns să ne cunoaștem 
bine și să ne împrietenim.

Ce îl preocupă la acest început de an 
pe Louis de Funes ?

— Actorul trebuie să lucreze In per
manență cu sine însuși. Și mai ales cînd 
devine celebru. Căci meseria de „stea 
de cinema" este îngrozitoare : dacă un 
film in care joc aduce mai puține be
neficii decit s-a crezut, toată răspun
derea cade asupra mea. Nimeni nu se 
gindește că poate e slab scenariul, 
că poate regizorul are prea puțină 
experiență. Se spune despre mine eă 
mă amestec, că „îmi vîr nasul" in toa
te. E o prostie. Respect părerea unui 
regizor talentat, mă străduiesc să-l ajut 
și sint sincer Întristat eă in succesul 
sau insuccesul unui film se vede nu
mai succesul sau insuccesul „vedetei" 
pe eare s-a contat. Adică a eelui care a 
urcat abrupta și greaua scară a succe
sului.

In momentul de față Joc intr-un 
spectacol de teatru, fapt eare îmi dă 
imense satisfacții. Pentru actor, scena 
este ceea ce-i instrumentul pentru mu
zicant. Visez să joc „Avarul" de Mo
li ere. dar este o operă clasică și eu mă 
tem de clasici. In ce privește noțiunea 
de fericire, pentru mine ea e legată și 
în mare și în mic de dorința de a dărui 
oamenilor bucurie, bună dispoziție. 
Căci nu degeaba mi-am atribuit eu în
sumi înalta funcție de muncitor al 
risului.

O. Șirokov

SUB CERUL ARMENIEI

Copacii renasc 
in picioare

Fuseseră verzi, avuseseră crengi vi
guroase. Oamenii se opreau și se răco
reau la umbra lor. Dar într-o primăva
ră n-au mai înverzit. Erau prea bătrini 
și puterile i-au părăsit.

A venit insă sculptorul, a privit 
trunchiurile uscate, crengile uscate, și-a 
luat ciocanul și dalta și, sub mina lui, 
copacii au prins o nouă viață, intrucbi- 
pînd teme cunoscute din basmele ar
menești. Aceste sculpturi „naturale" se

„Basmul meu"

numesc acum „Basmul meu", „Amur
gul", „Akhtamar", „Bătrînul și vultu
rul".

Primele trei se află in parcul „Cei 26 
de comisari" din Erevan, iar cea de-a 
patra în grădina publică din Ecimiad- 
zin.

Autorul lor este tinărul sculptor Le- 
von Tokmadjian. laureat al Premiului 
Uniunii Tineretului Comunist Leninist 
din Armenia.



Poate fi imaginată
lumea din anul 2000?

Interesul pentru previziuni a sporit 
enorm în ultimii ani. Și lucrul nu e 
de mirare, pentru o sumă de motive 
binecuvîntate. Să ne gîndim mai întîi 
la ritmul extrem de rapid al dezvol
tării științei, tehnicii și aplicării noi
lor descoperiri. Pentru ca fotografia 
Bă capete aplicații industriale a fost 
nevoie de 112 ani. In cazul lămpilor 
luminescente au trebuit să treacă nu
mai 80 de ani, în cazul telefonului 50 
de ani. Mult mai aproape de noi, a- 
ceste termene au fost foarte mult mic
șorate — pentru semiconductoare sau 
laser, de pildă, ceea ce face ca pre
vederea căilor pe care se vor dezvol
ta forțele de producție ale societății 
•ă capete o însemnătate tot mai mare.

Pe de altă parte, schimbările In 
tehnică și în producție sînt însoțite de 
modificări în viața socială. Impreju-

Dr. Igor Bestujev-Lada

rare care se vădește în mod deosebit 
In repartiția resurselor umane în di
versele ramuri de producție. Acum 
20—30 de ani încă, marea majoritate 
a populației valide, în unele cazuri 
Chiar nouă zecimi din totalul ei, era 
ocupată în industrie, agricultură, 
transporturi, telecomunicații. Astăzi, 
în toate țările dezvoltate se constată 
o sporire rapidă a populației care lu
crează în sectorul terțiar.

în același timp asistăm Ia un feno
men de „intelectualizare" a societății, 
de creștere a numărului și funcției 
sociale a oamenilor cu calificări su
perioare.

In plus pînă nu de mult cunoștin
țele dobîndite de un ucenic, un elev 
de școală profesională sau un student 
li puteau fi suficiente pentru toată 
viața sau pentru 30—40 de ani. Astăzi, 
Insă, acest bagaj de cunoștințe abia 
dacă ajunge pentru 5—10 ani. Revo
luția științifică și tehnică ne silește 
pe toți să învățăm toată viața, iar 
Intr-un viitor previzibil ea va cere 
multora dintre noi să-și schimbe de 
cîteva ori meseria.

Toate aceste direcții de dezvoltare 
Indică că lumea de mîine se va deo
sebi mult de cea de azi. Dar pentru 
a merge în pas cu colectivitățile uma
ne, națiunile trebuie să-și cunoască 
din timp viitorul și să-1 pregătească.

Previziunea nu trebuie confundată 
cu planul. Ea acoperă un vast ansam
blu de probleme : de economie, știin
ță, tehnică, urbanism, învățămînt, uti
lizarea pămînturilor, spațiului etc. 
Studiind interdependența fenomenelor, 
perspectivele de evoluție a cutărui sau 
cutărui domeniu, ea indică ce se poate 
întîmpla dacă sînt îndeplinite anumi
te condiții, în timp ce planul prevede 
numai ce trebuie să se întîmple.

O dată aceste lucruri precizate, cum 
cred astăzi specialiștii că va arăta glo
bul nostru în anul 2000, de pildă ?

„Savanții sin1, convinși — a arătat 
recent dr. Igor Bestujev-l-ada, condu
cătorul sectorului de previziuni al In
stitutului de cercetări sociale concrete 
al Academiei de Științe a U.R.S.S. — 
că problema rt tcției termonucleare di
rijate va fi rezolvată înainte de anul 
2000 și că ene -getica mondială a se
colului XXI va fi în special nucleară. 
Cărbunii, petr.o. ul și gazele naturale 
vor deveni cu precădere materii pri
me pentru indt stria chimică. Extrac
ția tninereuriloT utile va ajunge la 
rm ri adînoimi t tît oe uscat, cît și în 
mări și oceane. Va începe fabricarea 

unor produse sintetice cu proprietăți 
stabilite dinainte, nu numai pe bază 
de carbon, petrol și gaze naturale, ci 
și plecînd de la roci, apă de mare și 
aer".

întreprinderea tip a anului 2000 va 
fi în întregime automatizată, iar omul 
nu va mai trebui să intervină direct 
în procesul de producție. In agricul
tură se vor generaliza fermele auto
matizate pentru creșterea vitelor, pă
sărilor și chiar pentru cultura plante
lor. Un singur operator sau un sistem 
de programare electronică va putea 
îngriji astfel zeci de mii de păsări, 
mii de vite sau lucra sute de hectare 
de pămînt Automatizarea și ciber- 
netizarea vor cuprinde, bineînțeles, și 
sectorul terțiar, transporturile și tele
comunicațiile. Aparatul de televiziune 
al anului va fi un receptor în culori, 
stereoscopic și stereofonic.

Noi posibilități se vor deschide și 
în materie de urbanism. Vor putea 
deveni astfel realitate clădirile de 
cîteva sute de metri înălțime, cu mul
tiple niveluri subterane, cartierele sub 
cupolă de plastic cu microclimatul 
dorit

în sfîrșît, ne putem aștepta ca pînă 
In anul 2000, să se realizeze stații or
bitale permanente in jurul Pămîntu- 
lui, Lunei și poate chiar al lui Marte 
și Venus. Mai mult, nu-i deloc exclus 
ca pe Lună să apară întreprinderi in
dustriale pentru satisfacerea nevoilor 
comunicațiilor interplanetare.

Dar specialiștii in prognoză prevăd 
și posibilitatea ivirii unor situații cri
tice în anumite domenii. Cum vor pu
tea fi ele evitate ?

Producția de energie electrică se 
dublează acum la fiecare zece ard. 
Evacuarea in atmosferă a produselor 
combustiei, cu alte cuvinte a .miliar
delor de tone de bioxid de carbon, 
ar putea duce la apariția a ceea ce se 
numește „efectul de seră" ; în care caz 
bioxidul de carbon ar face ca atmos
fera noastră să amintească de acope
rișurile de sticlă ale serelor care îm
piedică evacuarea căldurii înmagazi
nate de pămint. Ceea ce ar duce la 
o încălzire generalizară cu consecințe 
ireversibile asupra faunei și Corei. 
Soluția radicală a acestei probleme 
pare a fi de domeniul științei-ficțiune, 
dar — după cum ne asigură dr. Be- 
stujev — „savanții sînt convinși, că ea 
este rezonabilă; e vorba anume de 
transferarea în afara atmosferei te
restre, in stațiile orbitale și pe Lună, 
a ramurilor industriale care reclamă 
cel mai mare consum de căldură și a 
celor mai puternice instalații energe
tice'.

Dar situația ar putea deveni critică 
și in domeniul producerii și tratării 
informațiilor. După unii experți. între 
30—-90 la sulă din informația tratată 
de diferitele instituții specializate este 
nu numai inutilă, ci și dăunătoare. în- 
trucît frînează studiul problemelor 
științifice si este nerentabiiâ. Intr-ade
văr, se știe că uneori este mai avan
tajos de început un studiu nou decât 
de a căuta informația existentă la 
același domeniu in diverse locuri.

După cum ar putea fi și mai dra
matică încă in materie de transporturi 
și telecomunicații. Să luăm insă în 
considerare numai transportul automo
bil. în 1967 el s-a soldat cu moartea a 
150 000 de oameni și rănirea a aproa
pe 5 milioane de inși. In 1969 numă
rul morților a trecut de 200 000. iar 
acela al răniților de 7,5 milioane. Dacă

am încerca să desenăm curba acestui 
„progres" în anii care vin...

Studiile de prognoză încearcă toc
mai să prevadă din vreme posibilita
tea ivirii unor asemenea situații și să 
depisteze căile prin care ele ar putea 
fi ori prevenite, ori înlăturate, dacă 
prevenirea lor n-a putut fi evitată.

BIOLOGIE

Bătălia insectelor
Succesul insecticidelor organice de 

sinteză s-a datorat modului simplu de 
administrare, prețului de cost redus și 
îndeosebi eficacității lor. Dar, în ultimii 
ani, a început să se întrevadă și rever
sul medaliei, anume poluarea mediului 
natural și înmulțirea unor dăunători 
care par favorizați de acest mod de tra
tare a culturilor. De altfel, în unele ca
zuri, lupta chimică a început să nu mai 
fie rentabilă, ’n America centrală, de 
pildă, costul luptei împotriva dăunăto
rilor bumbacului a ajuns să fie egal și 
chiar superior beneficiilor rezultate din 
această cultură. încit cercetătorii au în
ceput să se gîndeascâ la lupta biologică, 
consecința unui echilibru natural, pe 
care au hotărft s-o dirijeze înr-un sens 
favorabil omului.

De multă vreme se știe că o serie de 
insecte sînt inamicii naturali ai insecte
lor inamice omului. Problema folosirii 
lor nu este însă chiar atît de simplă 
cum s-ar putea crede, deoarece trebuie 
stabilit mai întîi care sînt dușmanii 
naturali ai cutărui sau cutărui dăună
tor, apoi să fie multiplicați în labora
toare în mari cantități și aclimatizați 
dacă au fost transferați din alte zone. 
După care trebuie văzut dacă existen
ța lor este compatibilă cu tratamentele 
chimice indispensabile altor dăunători 
și. In fine, dacă nu cumva există 
hiperparaziți care să-i atace la rîndul 
lor.

în ce privește identificarea, în urma 
cercetărilor de laborator s-a putut sta
bili, de exemplu, că chrysopele, niște 
insecte nevroptere, cu aripile înzestrate 
cu nervuri, pot fi folosite pentru dis
trugerea ouălor și larvelor unui fluture 
parazit al bumbacului. Pentru a se stu
dia multiplicarea entomofagelor, adică 
a insectelor folositoare, în insectarii, 
s-au făcut experiențe cu Opius conco- 
lor, parazitul muștei măslinilor, care 
au arătat că și această problemă poate 
fi rezolvată. în vederea reproducerii în 
masă a acestui parazit a trebuit repro
dus in mari cantități și hrănit și dăună
torul măslinilor pe care-1 atacă. Pentru 
scăderea prețului de cost al acestei o- 
perațiuni, praful de morcov, destul de 
scump, cu care se hrănește prada lui O- 
pius a fost înlocuit cu praf de lucerna, 
care apoi poate fi consumată și de oi. 
Tn felul acesta prețul tratamentului li
vezilor a fost considerabil redus, fiind 
cu mult mai mic decît cel al tratamen
tului cu insecticide.

Dar mai există și alte probleme. Ori- 
cit de pricepuți ar fi, agricultorii sau 
pomicultorii, nu se pot lipsi de servi-. 
cile unei stații de avertizare, care să 
stabilească proporția pericolului. A- 
eeastă proporție este apreciată prin di
verse tehnici ca : vînarea insectelor 
prin capcane speciale, prin scuturarea 
ramurilor deasupra unei pînze întinse 
etc. Apoi, cercetătorii trebuie să hotă
rască dacă condițiile meteorologice pre
vizibile, sînt ucigătoare pentru auxi
liar sau pentru dăunător, în vederea 
răspindirii entomofagelor la momentul 
oportun. în aceiași timp, alegerea și 
răspîndirea pesticidelor destinate altor 
soiuri de dăunători trebuie făcută ju
dicios, în anumite perioade, în așa fel 
încît ele să nu dăuneze insectelor .ra
lia te". Condițiile enumerate mai sus au 
fost perfect stabilite pentru o serie de 
insecte folositoare, între care și Pros- 
paltella pemiciosi care-și depune ouăle 
în acelea ale gindacului de San Jose, 
mare distrugător al arborilor fructiferi. 
S-a calculat că numai doi specialiști 
pot, datorită mijloacelor de care dispun, 
..acoperi" circa 500 ha de cultură în 
loc de numai 40 înainte vreme, ceea ce 
este foarte rentabil. în fine, un ultim 
exemplu care demonstrează eficacitatea 
luptei biologice, de astă dată din dome
niul, și el foarte promițător, al maladi
ilor bacteriene sau virale provo
cate. Astfel, Bacillus thuringiensis uti
lizat acum într-o serie de țări, între ca
re și Uniunea Sovietică, se răspîndește 
cu aceeași ușurință ca și pesticidele cla
sice și este folosit împotriva omizilor 
defoliatoare care pustiesc pădurile și 
viile.

Pe de altă parte, cercetătorii au înce
put să recurgă și la „lupta genetică". 
Adică prin sterilizarea masculilor prin 
radiații și prin folosirea de procedee 
sterilizările chimice, care acționează
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prin contact sau ingestie și care pro
voacă mutații dominante mortale. In- 
trucît substanțele chimice folosite sînt 
extrem de toxice, ele nu sînt răspîndite 
în natură. Sînt contaminați doar un nu
măr de indivizi masculi, care le re
transmit femelelor din aceeași specie, 
iar acestea, la rîndul lor, altor masculi. 
In cadrul acestei lupte genetice cerce
tătorii mai apelează apoi și la o serie 
de fenomene naturale constatate, unele 
dintre ele foarte interesante. Astfel, o 
serie de specii de insecte dăunătoare, 
cu o repartizare geografică foarte vastă, 
au ajuns să se divizeze în rase locale 
cu caractere genetice diferite. în gene
ral, aceste rase cantonează în arii bine

Depistarea insectelor dăunătoare

determinate și respectă niște „fron
tiere" invizibile. încît introducerea for
țată a masculilor dintr-o ,,rasă“ într-o 
zonă populată de o altă „rasă" duce la 
apariția de intersexuați sterili.

Exemplele de mai sus sînt totuși nu
mai o parte din metodele biologice de 
combatere a insectelor dăunătoare puse, 
sau pe cale de a fi puse la punct acum 
în lume. Multă vreme considerată ca o 
fantezie, lupta biologică cîștigă astăzi 
un loc tot mai.important în. protejarea 
culturilor agricole, datorită eficacității 
ei. Iar importanța ei va spori cu atît 
mai mult cu cît planeta noastră va a- 
vea în 1985 circa 4 700 milioane de lo
cuitori. Atunci lupta împotriva dăună
torilor va deveni o problemă de prim 
ordin.

ISTORIA TEHNICII

Cind săbiile
erau călite cu... 
superstifii

Timp de aproape opt milenii, tehnica 
obținerii metalelor a fost înconjurată 
de superstiții care s-au răsfrînt, firește, 
și asupra fierarilor. Așa se explică de ce 
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în multe povestiri fierarul este neapărat 
și vrăjitor. Și deși făurarii din evul me
diu erau obligați, atunci cînd dădeau 
examen de meșter, să depună și jură» 
mint că nu se vor îndeletnici cu vrăji, 
ei nutreau convingerea că faptele lor 
smt dirijate de atotputernice zeități. De 
aceea topirea fierului era însoțită de tot 
Boiul de ritualuri magice.

Dacă încercăm, însă, să răzbim în 
miezul vechilor superstiții, constatăm că 
aproape toate aveau o bază științifică. 
La un moment dat, de pildă, metalur
giștii antici s-au convins că nu orice 
argilă e bună pentru topirea fierului. 
Intr-adevăr, de multe ori se întîmplaca 
un creuzet cu metal topit să se spargă, 
iar conținutul să se împrăștie pe pă- 
mînt. Și atunci au găsit o explicație, a- 
nume că ar exista argilă „adevărată" și 
„neadevărată". După care au căutat să 
facă creuzetele numai din argilă „ade
vărată", despre care credeau că era uti- - 
lizată și de Vulcan, zeul focului. Pentru 
a face argila „adevărată", unii îi adău
gau calcar, alții nisip. De aceea dacă 
mijloacele de comunicație ar fi fost a- 
tunci destul de dezvoltate, metalurgiștii 
din Britania ar fi fost desigur uimiți 
aflînd că în Germania era socotită „ă- , 
devărată" tocmai argila pe care ei o 
considerau nefolositoare.

Realitatea era că nu adausul hotăra 
calitatea, ci minereul din care era obți
nută argila, mai exact roca sterilă care 
îl întovărășea. Argila trebuia în așa fel 
aleasă, încît să nu declanșeze în cursul 
prelucrării metalului reacții care să di
zolve lianții din argilă, iar creuzetul să 
se sfărîme sub presiunea metalului li
chid. '

Metalul utilizat lă confecționarea unor 
obiecte, îndeosebi a armelor, trebuia să 
întrunească însușiri care în aparență se 
exclud reciproc: duritate și maleabili - 
tate, plasticitate și rezistență. Aruncînd 
în creuzetul cu fier topit diverse flori 
și frunze, în combinații rezultate din 
experiență, metalurgiștii obțineau pro* 
duse cu proprietățile necesare. Anticii 
credeau că zeii „introduceau" aceste în
sușiri în florile și frunzele unor plante. 
Adevărul era, evident, mai terestru. 
Plantele conțin, după cum se știe, car
bon care conferă rezistență fierului. Este

Un secret bine păstrat; rezistența vechi
lor spade fi armuri.

un carbon pur, fără adausuri dăunătoa
re. In plus, anumite plante acumulează 
rnangan, crom și alte substanțe care, 
îmbunată țese calitatea metalului.

Meșterii englezi mai introduceau, 
însă, în compoziția metalelor sînge și 

blană de animale, iar cei germani puf 
de pasăre — pentru ca săbiile să fie pu
ternice ca bivolii și iuți ca rîndunelele. 
Oasele nu erau folosite întrucît se spu
nea că, fiind sfărîmicioase, strică me
talul. Și intr-adevăr, oasele conțin mari 
cantități de fosfor care ar fi putut strica 
metalul.

Dar în mai mare măsură decît com
poziția metalului, vechii metalurgiști se 
îngrijeau de călirea lui. Cea mai simplă 
metodă de călire era introducerea meta
lului încins la roșu în apă rece. Dar a- 
cest tratament face metalul sfărîmicios. 
Meșterii făuritori ai faimosului oțel de 
Damasc au înțeles cei dintîi însemnă
tatea călirii lente. Iar după ce au înțe
les, i-au căutat și „explicația". Iată de 
ce acești meșteri căleau tăișul săbiilor 
fie la vînt, fie într-o compoziție cu efec
te „miraculoase". Albert cel Mare, cu
noscut savant din evul mediu, recoman
da, de pildă, călirea armelor într-un a- 
mestec de zeamă de ridichi și rime. Alți 
specialiști propuneau amestecuri nu mai 
puțin surprinzătoare. Indiferent de con
ținutul lor, toate aceste soluții contri
buiau însă la o bună călire a metalului 
întrucît, avînd o conductibilitate termică 
diferită de aceea a apei, încetineau vi
teza de răcire a metalului

Cînd, mai tîrziu, secretele vechilor 
meșteri s-au pierdut și, o dată cu ele 
și o experiență de veacuri, au început 
să se petreacă niște lucruri ciudate. 
Shakespeare, de pildă, spunea că O- 
thello își făcuse sabia tare ca piatra din 
pricină că și-o călise în gheață. în rea
litate ea nu s-ar fi putut deosebi de al
tele. Căci gheața s-ar fi topit în jurul 
metalului încins și în felul acesta s-ar 
fi realizat cea mai obișnuită călire în 
apă. Dar Shakespeare nu mjnuia arme, 
ci cuvinte și nu-i putem face o vină din 
necunoașterea metalurgiei. însă mult 
timp după moartea lui, în America se 
mai aducea cu nave speciale... apă din 
Anglia pentru călirea unor obiecte, so
cotind că acest lichid avea proprietăți 
deosebite. Și, de fapt, și avea aseme
nea însușiri : conținînd anumite săruri, 
apa făcea mai lentă viteza de călire a 
metalului. Transportul acestei ape costa 
sume fabuloase. Și toate acestea numai 
din pricină că metalurgiștii americani 
nu cunoșteau încă secretul soluțiilor de 
răcire.

CHIMIE

Cu o lovitura
de ciocan

Un jet de aer comprimat îndreptat 
asupra unei bucăți de nitrură de iod 
provoacă o reacție neașteptată : descom
pune această substanță, altminteri foar
te rezistentă. Dar același efect poate fi 
obținut și cu o lovitură de ciocan. Cum 
se explică acest fenomen ? Unda de șoc 
a aerului comprimat și lovitura de cio
can sînt, de fapt, două forme ale ace
leiași energii — energia mecanică, care 
include șocul, lovitura, ultrasunetul, 
frecarea. Modificările pe care le pro
duce energia mecanică în structura in
timă a corpurilor solide sînt studiate de 
tribochimie, o tînără ramură a chimiei.

Așadar, acțiunea exercitată de diver
sele forme de energie mecanică asupra 
unei substanțe poate fi identică ; în 
schimb, ea variază cu intensitatea ener
giei. în cazul nitrurii de argint, de pildă, 
o lovitură ușoară, chiar atingerea cu o 
pană de gîscă, o face să se descompună 
exploziv. Aceeași reacție este declanșată 
și de o undă de șoc foarte slabă.

Principiul activării mecanice nu este 
nou. încă din secolul XVII era folosit 
în tehnica proiectilelor, în care continuă 
de altfel să joace și astăzi un rol impor
tant. Cum se face atunci că tribochimia 
a devenit abia acum o specialitate inde
pendenta ? Pînă nu de mult părerea 
generală era că șocul, lovitura sau fre
carea produc exclusiv căldură, care ar 
duce la declanșarea reacțiilor. în reali
tate, ele modifică structura intimă a 
substanței, muțind atomii din locurile 
lor obișnuite. Această „dezordine" face 
ca substanțele rezultate în urma pre
lucrării mecanice a corpurilor solide să 
fie foarte reactive, lucru de mare im
portanță practică. De exemplu, prin- 
tr-un anumit proces de măcinare, fierul 
poate deveni atît de activ încît să ardă 
spontan la temperatura camerei, trans- 
formîndu-se în oxid de fier. Tocmai în 
această direcție se îndreaptă cercetări
le actuale ; chimiștii caută să desco
pere reacții care economisesc timp și 
bani.

Iată cîteva exemple de aplicații prac
tice. Cu ocazia măcinării, lianții folosiți 
în industria construcțiilor nu sînt nu
mai fărîmițați, ci și activați din punct 
de vedere chimic. Prin măcinare într-o 
moară vibratoare specială unele cimen
turi pot fi activate în așa măsură, încît 
betonul preparat din ele să aibă o rezis

f

tență mult superioară celui obținut din 
ciment neprelucrat.

După cum se știe, catalizatorii acțio
nează ca acceleratori ai reacțiilor chi
mice, proprietate datorită căreia au de
venit indispensabili mai cu seamă în in
dustrie. Dar, la un preț de cost ridicat, 
ei au o „viață" scurtă, limitată la cî
teva luni. Tribochimia a găsit mijloace 
de reactivare a catalizatorilor uzați, 
care, după tratament, sînt redați pro
ducției. Și încă un exemplu: carbonilul 
de molibden este un produs interme
diar mult căutat pentru fabricarea ca
talizatorilor. El poate fi produs astăzi la 
presiunea normală și la temperatura 
camerei prin măcinarea molibdenului cu 
oxid de carbon. Acum cîțiva ani ar fi 
reclamat o presiune de 200 atmosfere 
și o temperatură de 200°C.

Evident, pentru a perfecționa cunoaș
terea reacțiilor tribochimice și pentru 
a stăpîni procesele tehnice mai sînt ne
cesare multe eforturi, căci există încă 
numeroase probleme complet sau par
țial nelămurite. O dificultate majoră 
este apoi aplicarea rapidă a rezultatelor 
de laborator, întrucît sînt necesare in
stalații de activare complet noi, iar de 
la proiectare pînă la intrarea în func
țiune drumul este lung.

Ce vedem...
La sfîrșitul fiecărei prelegeri a unui 

curs de „Detalii de mașini", un profe
sor desena pe tablă tot felul de figuri 
și-i întreba pe studenți cc reprezintă 
ele. Răspunsul era invariabil același : 
„Ceva ciudat". într-adevăr, profesorul 
includea intenționat în ele greșeli — de 
unde aspectul lor ciudat — pe care stu
denții erau solicitați să le descopere.

Și desenele de mai jos au greșeli care 
ne fac să vedem „ceva ciudat**.

Așadar, ce vedem in partea de sus a

desenului nr. 1 ? Două cuburi sau unul? 
Și două și unul !
Ambele răspunsuri sînt corecte. Ba, 

dacă privim mai atent întregul desen, 
deosebim și o a treia variantă de per
cepere a lui, anume un hexagon alcă
tuit din trei feluri de plăcuțe rombice: 
albe, negre, hașurate. Obținem acest e- 
fect dacă ne concentrăm privirea in 
punctul din mijlocul desenului de unde 
pornesc „razele" unei stele cu șase col
țuri.

Toate trei variantele de percepere a 

desenului se disting mai ușor în figura 
nr. 2, executată numai în contururi.

Iar dacă adăugăm ultimului de* 
sen cîteva linii, obținem a patra varian

tă — figura tir. 3 — care poate fi per
cepută fie ca un cub transparent mare 
divizat in alte opt cuburi mai mici sau 
ca un unic cub transparent cu pereți 
despărțitori perpendiculari unii pe alții.

Desenul nr. 4 reprezintă un alt tip de 
iluzie optică. La prima privire avem im
presia că obiectul este real, că poate 
fi confecționat. Uitindu-ne, insă, mai 
atent ne dăm seama de eroare. Obți
nem un efect interesant și dacă aco
perim desenul cu o foaie de hirtie sau 
cu palma și-l descoperim treptat, de- 
plasind hirtia sau palma de la dreapta 
la stingă iar apoi invers — de la stingă 
Ia dreapta. In primul caz vom percepe 
imaginea literei n, în al doilea, trei bare 
rotunde. Iar cînd cele două imagini in
tră una în alta nu le mai putem urmări.

Să privim acum și desenul nr 5. La 
prima vedere nu sezisăm nimic deose
bit : patru șipci străpunse unele de al
tele. Abia după ce le privim atent timp 
de cîteva secunde ne dăm seama că ele 
nu pot fi astfel îmbinate. Cum ar trebui 

executate corect îmbinările? în una din 
cele două variante ale desenului nr. 6.



Poșta medicului
AURICA — Arad : N. A. — Călan, jud. 

Hunedoara ; IERMOLAE — Brașov : In 
rinitele cronice atrofice tratamentul me
dicamentos este paliativ, simptomatic, 
urmărind înlăturarea crustelor nazale 
prin lubrifierea lor cu ulei de parafina 
eucaliptolat 2 la sută sau vitamina A u- 
leioasă ; eliminarea crustelor lubrifiate 
cu ser fiziologic călduț ; activarea circu
lației la nivelul mucoasei nazale, în care 
scop se vor face pensulații zilnice cu so
luție Lugol in glicerina : Rp. Iod meta
loid 1 g. iodurâ de potasiu 2 g, glicerina 
100 g : antibioterapie locală sub formă de 
aerosoli sau aplicații în fiecare fosă na
zală cu următoarea pomadă : Rp. Strep- 
tomicină 1 g. vitamina A 50 000 U, men
tei. eucaliptol și camfor cite 0.10 g, lano- 
lină și vaselină cite 10 g. In fine, inha- 
lații de aerosoli sulfuroși la Govora sau 
Slănic-Moldova. Dacă medicația nu dă 
rezultate, se recomandă tratament chi
rurgical. constind in introducerea de bas- 
tonașe sau rondele sub mucoasa pituita- 
ră (metoda Eyries-Ramadier). având ca 
scop micșorarea lumen ului foselor naza
le, ceea ce favorizează dispariția cruste
lor și a mirosului urit (cacosmie).

THEODOR V. — București S Compli
cația cea mai frecventă a oreionului este 
orbita uriiaaă (inflamatia testiculelor), 
care, dacă este bilaterală, poate duce la 
sterilitate prin azoospermia.

P. C. — Hunedoara : Vă mulțumim pen
tru bunele cuvinte pe care le aveți de
spre munca noastră. In ce privește simp- 
tomele pe care le acuzați, vă recoman
dăm un examen audiometric ia un ser
viciu O.R.L.. deoarece ele pot indica un 
început de otoscleroză.

IONFSCU ION — Grădiștea. Jud. Il
fov : Din păcate nu vi putem £ mai de 
fol-js decît specialiștii care v-au consultat, 
în ce privește doleanța dv. vă sfătuim 
să vă adresați Crucii Roșii a R.SJL

IANKAI PETRU — Timișoara : 1) O- 
perațiile de sept nazal sint uzuale, nu 
„pretențioase*, cum credeți dv. 2J Vă re
comandăm frictionâri ale zonelor se bere» 
ce cu : Rp Sulf precipitat 1 g. rezorcină 
și ihtiol cite 0j0 g. talc și Oxid de zinc 
cite 1 g. hidrocortizon 200 mg. lanoiină și 
vitamina A soL uleioasă cite 5 g. 3) ta 
virsta dv. nu ! O Nu știm să existe 
cursuri speciale de hipnotism și sugestie, 
dar cele două metode, care nu sint de 
loc „oculte*, se aplică în cadrul spitale
lor clinice neurologice din București, Cluj 
și — credem — și Timișoara.

ALEC — București : 1) Pare a fi « d- 
nuzitâ frontomaxilarâ. deci este bine să 
consultați un specialist OR.L și să vă 
faceți eventual o radiografie sinuzaH. 3 
Puteți obține o dezvoltare armonioasă a 
musculaturii toracice practicând gimnas
tica cu haltere și extensoare. 3) Cum a- 
proape că nu există maladie fără o com
ponentă nervoasă in etiologia ei. poate 
ca și marea frecvență a cariilor, paro- 
dontozeloc etc. să ee datoreze, cei puțin 
parțial, unei cauze neurogene. 3 Devia
țiile de sept neoperate la timp pot duce 
la rinîte atrofice ozenoase.

V. V. — Olăaești. jod. VBeea : Urmă
toarele stațiuni balneoclimaterice sint re
comandate hipotensi vilor : Buziaș. Bor- 
sec Vatra Dornet Cocasna, Lipova, Va
lea Vinului. Vîlceie.

OTTO BRIK — Radiafi : 1) Fiind o 
afecțiune cronică, breașieetasăa impune 
combaterea suprainfecțiilor și a b-ocno- 
pneumopatiilor prin cure periodice de an
tibiotice (de preferință Tetracicîmă sau 
CloramfenicoD. care pot fi și schimbase 
— in funcție de sensMHtatea gezaseoilae. 
De asemenea se utilizează aerosoli cu 
Neomicină sau Tetraciclină, o dată cu 
antibioterapia uzuală. Drenajul postural, 
completat cu bror.boaspirație și spălăbari 
endobronșice poate avea rezultate burse. 
2) Se recomandă bcoateoterașrie cu aero
soli sulfuroși la Govora și Slănic-Moldo
va. precum și regim bogat in proteine și 
vitamine. 3) Puteți bea ceai antibamți- 
tic nr. 2. infuzie 2*'«. 2. 3 ceaiuri a 
250 ml'zi.

SANDU P. — Galați : D Aveți dreptate 
cînd scrieți : „Nu-i totul să trăiești* Aid 
gindurile dv sint la unison cu frumoasa 
meditație a Iui Andră Gide din „Teseu* : 
„Căci nu este destul să fii. și apoi să fi 
fost* însă Gide adaugă : „d trebuie să 
lași ceva în urma ta. să te porți astfel 
incit nimic să nu se curme prin tine*. 2) 
Cauza pemfigusului este necunoscută ; unii 
11 consideră o tulburare de metabolism a 
proteinelor, apei și electrolitilor. alții o 
viroză, iar alții o disendocrinie. Toate te
oriile etiopatogenlce sint insă Ia fel de 
incerte, ca șt aceea care sugerează că 
pemfigusul ar fi un proces canceros de 
aspect particular. In zilele noastre pro
nosticul bolii a fost totuși ameliorat prin 
introducerea în tratament a corticostero- 
izHor în doze mari (Triamcinolon 50 mg'zi 
pînă la dispariția leziunilor cutanate), a 
citostaticelor imunosunresive (Methotre- 
xat. Imuran) a anabolizantelor (Madiol, 
Naposim) etc.

P. V MARIUS - Constanța : La vtrsta 
dv puteti fi convins de o recuperare cvasi- 
totală a deficitului sensitivomotor. urmare 
a hemiparezei suferite Totul este în func
ție de răbdarea, perseverența, optimismul 
Sț voința, mai ales voința dv. de a vă în
sănătoși. Auxiliare oretioase pot fi și ma
sajele. mecanoterapia. gimnastica medi
cală. La medicația recomandată, am adău
ga doar o cură mai îndelungată cu Hy- 
oergine-Sandoz. foarte indicată împotriva 
tulburărilor de circulație periferică și ce
rebrală.

Detectind microbii. (In laboratorul unui spital din Moscova)
Foto: A.P.N.
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IGIENA ALIMENTAȚIEI

Un aliment esenfial: laptele
Laptele este socotit un aliment ca

pabil să întrețină viața omului chiar 
atunci cînd este consumat în exclusi
vitate, fără nici un alt aliment de 
completare. Vaca și laptele pe care îl 
dă erau considerate în antichitate 
obiecte de venerație. în India, păstorii 
de vaci au devenit preoți, iar lâptă- 
riile erau adevărate temple în care se 
oficiau rugăciuni. Acest cult era legat, 
probabil, de prețuirea foloaselor prac
tice pe care le aduceau vacile și produ
sul lor.

Astăzi în hrana copiilor mici se 
adaugă și alte alimente decît laptele t 
în special zeamă de fructe, făinoase 
și chiar puțină carne, servită în anu
mite condiții. Dar laptele râm ine to
tuși alimentul de bază al copiilor pe 
toată perioada de creștere. Bine e ca 
și adolescentul să bea o jumătate de 
litru de lapte zilnic și să consume în 
plus și alte derivate lactate, în primul 
rind iaurt, despre ale cărui valori nu
tritive am mai amintit in pagina noas
tră. Laptele și derivatele lui sint re
comandate pentru că sint alimente nu
tritive. bogate în proteine, care con
solidează scheletul și tonifică muscu
latura. Trebuie să spunem că laptele 
conține circa 35 g proteine la litru, 
constituind, împreună cu ouăle, cel 
mai complet aliment, aooolut necesar 
asigurării creșterii.

In afară de proteine, laptele mai 
conține insă și lipide, adică materii 
grase, furnizoare de energie — a căror 
cantitate variază intre 33 și 42 g la 
litru, vitaminele A și D, precum ș: 
compuși fosforiei, necesari dezvoltării 
sistemului nervos. Toate aceste sub
stanțe măresc puterea natritivă a lap
telui, care conține și substanțe zaha
roase sub formă de iactoză. Zaharu- 
rile sint ușor d: rest i bile Cei care su
feră de o maladie specifică, reavînd 
enzimeie necesare asimilării lactozei 
din lapte (intoleranță la lapte) pot — 
și chiar trebuie — să consume deri
vații lut atît de variațî. Afecțiunea a- 
mintită nu este prea răspîndită. însă 
obligă cîteodată la alimentarea prun
cilor cu lapte vegetal, cum este de 
exemplu laptele de soia

Laptele este apoi exceptions! de bo
gat și in săruri minerale, indispensa
bile echilibrului organic t sodiu, pota
siu, calciu, magneziu, fosfor, clor. sulf, 
iod. zinc, cobalt fier, cupru si mar.gan. 
Un litru de lăute acoperă jumătate 
din cantitatea de săruri minerale ne
cesare organismului. Cantitatea de 
calciu conținută în lapte este extrem 
de mare, iar importanta calciului DCn- 
tru constituirea scheletului și ca pre
ventiv împotriva rahitismului este și 
mai mare.

Medicii pediatri se lovesc uneori de 
refuzul unor mame de a-și alăuta 
copiii Or, laptele mamei este indis
pensabil nou-născuților. deoarece. în 
afara substanțelor conținute de orice 
lapte, cel matern mai conține șl sub
stanțe care conferă pruncilor o anu
mită imunitate, tn această privință 
există — se pare — unanimitate de pă
reri. în sensul că laptele de mamă este 
indispensabil nou-născuților și din 
punct de vedere al sănătății, nu numai 
sub raport alimentar. Laptele de vacă 
hrănește, dar nu poate înlocui totuși 
eficient suptul de la sînul matern.

Cu toate că laptele este un aliment 

atît de complet (și chiar esențial) el 
nu poate însă constitui un aliment ab
solut și pentru adulți. Din cauza unui 
consum excesiv de lapte pot interveni 
unele tulburări. Faptul a fost consta
tat la indivizi suferind de ulcer gas
tric și supuși unui regim lactat mai 
accentuat. La cei ce consumă lapte în 
mod exagerat, poate să-și facă apariția 
fenomenul numit „sindromul băutori
lor de lapte*, caracterizat printr-o 
creștere a conținutului de calciu în 
sînge și prin formarea de calculi re
nali.

Cercetări recente au dovedit că lap
tele nu dăunează ficatului, așa cum 
s-a crezut un timp, ci este foarte bine 
„primit" de celulele hepatice. Există 
insă anumiți inși care manifestă aler
gie față de lapte. Ei nu tolerează lap
tele, după cum nu tolerează și alte 
substanțe, față de care organismul lor 
este alergic. Fenomene de acest fel 
au creat laptelui reputația de a fi un 
aliment care se digeră greu. Lucru a- 
devărat numai în unele cazuri cu to
tul excepționale.

Progresele industriei laptelui au per
mis să se producă tot felul de genuri 
de lapte convenabil pentru st/ nacul 
oricărui consumator, indiferent de sta
rea sănătății sale. Stăruim asupra fap
tului că anumite persoane care digeră 
prost laptele pur (nesmîntînit), crud 
sau fiert, îl suportă adesea mai bine 
sub formă de preparate pe bază de 
lapte i creme, înghețate etc. De ase
menea. brinzeturile și produsele deri
vate din lapte — iaurturile, brinzetu
rile albe nesărate și nefermentate — 
pot substitui, cu egale rezultate nutri
tive. laptele.

DORESC SA ȘTIU

O dramatica 
anomalie 
de ritm cardiac

V-aș ruga să publicați un ar
ticol despre tahicardia paroxis
tică : cauze, manifestări, conse
cințe, tratament, care mi-ar fi 
foarte util mie, ca și altora.

DINU — 64 București
După cum se știe, inima are un au

tomatism propriu, caracteristic.
Cînd ritmul inimii este tulburat, se 

remarcă fie modificarea frecvenței rit
mului (creșterea peste 90 de bătăi pe 
minut este numită tahicardie ; scăde
rea sub 60 de bătăi pe minut este de
numită bradicardie), fie apariția suc
cesiunii neregulate a bătăilor inimii 
(aritmii). Ritmul zis sinuzal există a- 
tunci cînd stimuli! (sau excitațiile) 
pornesc din nodului sinoauricular. Este 
posibil însă ca stimulii care generează 
ritmul cardiac să aibă o altă origine, 
altă localizare pe sistemul excitocon- 
ductor al inimii, și anume nodului a- 
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trioventricular (produce ritmul zis 
nodal) și fasciculul His (produce rit
mul zis idioventricular). Toate aceste 
ritmuri cu origini extrasinuzale se 
numesc ritmuri ectopice. Un asemenea 
ritm cardiac rapid (peste 140 de bătăi 
pe minut) și regulat, de origine ex- 
trasinuzală, cu focarele ectopice situa
te fie în ventriculi fie în regiunea su
pra ventriculară este tahicardia paroxis
tică, care poate fi așadar ventricula
ră sau supraventriculară. In tahicardia 
paroxistică, ritmul inimii mult accele
rat, fără o cauză evidentă, variază în 
diverse cazuri de la 140 pînă la 250 
de bătăi pe minut. începutul paroxis
mului este brusc și ritmul acesta ra
pid se menține o perioadă variabilă 
de timp cu o regularitate perfectă. A- 
tacul încetând tot așa de brusc cum 
a început, inima își reia ritmul nor
mal aproape instantaneu.

Ca simptomatologie, indiferent de 
formă, pacientul se plînge de palpita
ții, dureri precordiale, amețeli, tran
spirații, grețuri și vărsături etc. în
cetarea crizei este marcată de o poli- 
urie (urini abundente).

Tratamentul accesului depinde de 
natura ventriculară sau supraventricu
lară a tahicardiei paroxistice. Ultima 
poate ceda după anumite manevre pe 
care și le poate face chiar bolnavul. 
Astfel se pot lua anumite atitudini 
(capul coborît, mișcări bruște de ro
tație ale capului) sau se poate încerca 
excitarea nervului vag prin inspirație 
forțată, provocarea de grețuri sau văr
sături prin excitarea faringelui, apă
sarea cu policele pe sinusul carotidian 
timp de 20 secunde (repetîndu-se la 1-2 
minute interval), compresiunea glo
bilor oculari, ingerare de apă caldă 
sau de bucăți mari de pline uscată. 
Tahicardiile paroxistice ventriculare nu 
cedează însă la manevrele de mai sus 
și impun administrarea de chinidină 
(în cașete de 20 ctg) continuată la in
tervale de 1-2 ore cu doze mărite pro
gresiv cu cite 10 ctg (deci 30-40-50 
ctg) pînă la doza totală de 2 g sau 
pînă la apariția semnelor de supra- 
dozaj (grețuri, vărsături). Alte medi
camente cu efecte sedative sint: Ex* 
traveral (un comprimat de 3-4 ori/zi), 
Pasinal (1—2 lingurițe de 3—4 ori/zi), 
Hidroxizină (1 cpr. de 3-4 ori/zi).

La tinerii cu inima sănătoasă, tahi
cardiile paroxistice nu sint decît ma
nifestări, ce-i drept alarmante, ale u- 
noc excitații mecanice sau reflexe 
neurovegetative vagale, în cursul u- 
nor eforturi fizice sau emoții puterni
ce. De cele mai multe ori, însă, tahi
cardia paroxistică ventriculară însoțeș
te stări patologice ale inimii, repeta
rea frecventă a crizelor ducînd în ce
le din urmă la obosirea miocardului 
și la insuficiență cardiacă. Iată de ce, 
această adeseori dramatică accelerare 
a ritmului cardiac nu trebuie nicide
cum tratată cu... indiferență.

Fără cuvinte



INDONEZIA

Varanii din Komodo
Deși știam sigur că avionul se în

drepta spre Komodo, parcă nu-mi ve
nea totuși să cred că aveam să vizitez 
intr-adevăr această insulă.

înainte cu două zile luasem micul 
dejun într-o cofetărie din Djakarta, 
unde văzusem un tablou care înfățișa 
dinozauri antediluvieni. Și-i spusesem 
în treacăt însoțitorului meu Andi ce in
teresant ar fi de fotografiat în condiții 
naturale varani gigantici, care numai în 
Indonezia mai trăiesc acum. Dar nu-mi 

Unul din dei mai mari varani cunoscuți, cu o valoare biologică inestimabilă.

închipuisem că aveam să văd aievea 
varani.

Uriașele șopîrle trăiesc în Micile 
Sonde : Flores, Rindja, Padar și Ko
modo. De fapt, într-un dialect local 
„Komodo“ înseamnă chiar „ varan". în
tre Djakarta și micile insule nu există 
nici un mijloc permanent de comunica
ție. Komodo are 150 de locuitori, Rindja 
și Padar sînt nelocuite și numai în Flo
res sînt cîteva așezări mai mari.

Grație stăruințelor prietenului meu 
Andi ni s-a pus la dispoziție, pentru 
două zale, un avion de transport „Da
kota". Așa a început neașteptata mea 
călătorie.

Misterioasă țară Indonezia! Acum 
cîteva zeci de milenii acolo au trăit pi
tecantropi. In 1891, în Java au fost des
coperite, se știe, oseminte de maimuță 
antropoidă. Și tot în Indonezia s-au 
.găsit animale înrudite cu străvechiul di
nozaur.

Cum se face că uriașii varani au 
supraviețuit numai în Indonezia, iar în 
alte regiuni de pe glob, asemănătoare 
ca climă și densitate a populației, au 
dispărut de mult ? Ori poate că au de
generat în șopîrle ceva mai mari decît 
cele din Europa.

în timp ce avionul se pregătea de a- 
terizare, m-am apropiat de hublou și 
am putut vedea astfel insula ca-n pal
mă. E mică și acoperită de munți ple
șuvi. Spre deosebire de vegetația luxu
riantă din Java, flora din Komodo pă
rea sărăcăcioasă- Nu se vedea nici un
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fir de apă. In extremitatea estică a insu
lei erau vreo treizeci de colibe, singura 
așezare din Komodo. Acolo țărmul nu 
e abrupt și e acoperit cu vegetație. Dar 
îndărătul satului se află o fîșie lată, nea
gră, așternută cu cenușă. Insularii ard 
intenționat copacii pentru ca varanii să 
nu se apropie de sat. Se spune că uria
șele șopîrle nu atacă omul. Un varan 
adus din Komodo în grădina zoologică 
din Londra se obișnuise atît de mult cu 
supraveghetorul lui, încît se ținea după 

el ca un cățel. își lua hrana din mina 
paznicului și răspundea la numele care 
i se dăduse. în Komodo am aflat totuși 
că au fost cazuri cînd varani înfometați 
au atacat și oameni.

După opt-zece minute de zbor deasu
pra insulei, avionul a făcut un nou viraj 
căutînd un loc potrivit de aterizare.

Și am văzut un varan chiar imediat ce 
avionul a atins solul. Prima impresie a 
fost zguduitoare. La circa 40 de pași de
părtare de limba de pămînt pe care a- 
terizasem, pe țărmul nisipos, se aținea 
un monstru cu cap de șarpe, cobori t 
parcă din adîncurile mileniilor. Avea 
trei metri lungime, peste un metru lă
țime, iar pielea-i cafeniu-cenușie de pe 
spinare era solzoasă și tare. Animalul 
părea tăiat în piatră. Pe capu-i dispro
porționat de mic, acolo unde ar fi tre
buit să aibă urechi și nări se căsca u 
niște adîncituri negre. Monstrul ședea 
cu spatele la soare. Ochii-i mid strălu
ceau ca doi nasturi lustruiți. Avea un 
gît mușchiulos și gros, acoperit de o 
piele încrețită, iar picioarele scurte și 
puternice.

Nu s-a speriat de avion. Privea curios 
uriașa pasăre care duduia și abia cînd 
motoarele au amuțit și-a schimbat leneș 
poziția capului. După care a încremenit 
ca o statuie de piatră.

Aparatul fotografic dansa în mîinile 
mele. De emoție nu-1 puteam deloc 
fixa. între timp varanul s-a plictisit să 
tot stea nemișcat, ne-a întors spatele și 
a pornit agale spre un petec de pămînt 
acoperit cu bambus. în felul acesta i-am 
putut vedea și spatele aproape pătrat, 
cu o coadă groasă triunghiulară care 
se tîra pe nisip.

Mi se părea că ajutorul de pilot nu 
deschidea destul de repede ușa avionu
lui. Încît n-am mai așteptat să fixeze 
scara, ci am sărit imediat. Andi mi-a 
urmat exemplul.

— Hello ! a strigat după noi pilotul 
Suwondo și ne-a zvîrlit două carabine. 
— Luați-le, dne știe, s-ar putea să a- 
veți nevoie !

Am rupt-o la fugă ca să ajungem din 
urmă varanul, care înainta fără grabă 
și privea drept în față. Nici nu se sin
chisea de noi. Și, la drept vorbind, de 
ce i-ar fi păsat ? Cînd am ajuns la circa 
20 de metri de el, am încetinit pasul. 
Șopîria adulmeca din mers nisipul; 
căuta probabil ceva de mîncat. Din cînd 
în cînd, din botu-i pe jumătate căscat 
scotea o limbă care semăna cu o flacără 
îngustă. Și mi-am spus că poveștile des
pre balaurii care aruncă foc pe gură nu 
«înt chiar atît de departe de adevăr.

Am umblat așa după varan cam vreun 
sfert de oră. Voiam să-1 fotografiez în 
poziția în care îl văzusem prima oară, 
adică în toată sinistra-i măreție. Dar 
cînd s-a apropiat de hățișul de bambus, 

s-a oprit puțin în loc, apoi s-a făcut ne
văzut. N-am îndrăznit să-l urmez și în 
hățiș, întrucît se spune că varanul poa
te ucide ușor un cal cu o lovitură de 
coadă și că înghite dintr-o dată un «nine 
mare.

Căci varanii sînt fiare perfide. în Ko
modo ei se hrănesc în special cu că- * 
prioare și porci mistreți. Dar nu-și a- 
tacă prada niciodată fățiș. De aceea ani
malele nu se tem de ei. Varanii se a- 
țin, de pildă, în preajma unei turme de 
căprioare, pînă cînd acestea încetează 
să-i mai bage în seamă. Apoi, prind o 
clipă favorabilă și doboară animalul 
care se află mai aproape de ei. în ciuda 
faptului că sînt greoi, varanii acționează 
fulgerător. Căprioara nici nu apucă să 
observe că e pîndită de primejdie. După 
ce-și ucide prada, varanul mai aș
teaptă un timp, pînă cînd turma se de
părtează și abia atunci se ospătează.

Specialiștii care au studiat varanii din 
Komodo au ajuns la concluzia că aceștia 
au un foarte dezvoltat simț olfactiv. Ei 
pot simți mirosul de singe de la sute de 
metri depărtare. Imediat ce o fiară spin
tecă cu colții abdomenul victimei, din 
hățiș ies și alți varani. S-a observat, de 
asemenea, că unii dintre ei vin de foarte 
departe, chiar din alte văi. Desigur, 
pînă ajung acolo nu mai găsesc nimic 
din pradă, dar mult timp nu se pot li
niști. Se învîrtesc neliniștiți în jurul lo
cului unde a avut loc ospățul și adul
mecă lacom urmele de singe.

Primitivele reptile mai au apoi o altă 
însușire perfidă ; privirea lor hipnoti
zează. în fața lor micile maimuțe 
Maeacus se învîrtesc în loc și tremură 
de groază, dar nu pot fugi. Varanul ie 
înghite întregi.

— Nu-i nimic. Andi, i-am spus în
soțitorului meu priyind totuși dezamăgit 
spre hățișul în care se mistuise șopirla. 
Mai avem timp.

Eram leoarcă de transpirație, incit 
ne-am întors la avion și ne-am lungit 
în umbra unei aripi. Ședeam pe spate, 
priveam norișorii albicioși care se fugă
reau pe cerul albastru și eram cel mai 
fericit om din lume. Chiar dacă n-a
veam să mai văd varani, deasupra mea 
se afla cerul insulei Komodo, al celebrei 
Komodo.

A. Ivancenko

ETIOPIA

Spre Assab, prin 
deșertul Danakil

„Țară zăvorită", „țară prizonieră a 
uscatului", sînt definiții care revin de
seori in documentele Comisiei econo
mice a O.N.U. pentru Africa cu sediul 
la Addis Abeba. Zambia, Burundi, 
Botswana, Ciad și multe alte țări sînt 
intr-adevăr „zăvorite" in interiorul 
continentului prin căi de acces difici
le, drumuri impracticabile și frontie
re. Problemele „țărilor zăvorite" pri
vesc cam o treime din statele membre 
ale Organizației unității africane. Eti
opia, cu cele cîteva sute de kilometri 
de coastă la Marea Roșie și două por
turi are altă situație. Și totuși...

înaintam pe o cîmpie presărată eu 

•tine'l de bazalt și tot atîtea movile de 
pămînt negru. Drumul părea un firi
cel care o tăia de-a curmezișul. Ce plug 
uriaș a scormonit acest cimp de lavă 
solidificată care este deșertul Danakil ?

La un moment dat, duduitul moto
rului unui autocamion greu ne-a silit 
să ne tragem mai la marginea drumu
lui. Șoferul autocamionului ne-a făcut 
un semn cu mina, vrînd parcă să ne 
intrebe dacă ne trebuie ceva. Căci in 
acest ținut circulă foarte rar turisme. 
In schimb pot fi văzute des imense 
cisterne de benzină cu remorcă. Pe 
lingă noi trecuseră trei, una după al
ta, pentru că drumul e mai sigur in 
trei. Cine știe ce se poate întîmplă în 
vale, dincolo de colina cea mai apro
piată, sau în altă parte ?

Intr-o lună cisternele trebuie să fa
că de patru ori drumul dus-întors As
sab—Addis Abeba. Mașinile care tre
cuseră pe lingă noi se duceau la Assab 
ca să-și facă plinul. Lăsaseră în urma 
lor platourile din centrul Etiopiei, cu 
păduri de eucalipt, cimpii întinse și 
prăpăstii fără fund... pante abrupte și 
terase vecine cu deșertul Danakil. A- 
cum peisajul era alcătuit din saltîmi 
uscați, struți, turme de capre pestrițe 
păzite de păstori nomazi uscățivi ca'și 
copacii. Înaintea noastră se vedeau 
stinci de bazalt, conuri de vulcani 
stinși și imense depresiuni cu lacuri 
sărate pe fund. Pe acest drum am mers 
pînă la Assab, principalul port mari
tim al Etiopiei.

Assab are 25 000 de locuitori, o climă 
caldă și umedă. Nouă sute de kilome
tri de munți și deșert despart portul de 
Addis Abeba. Etiopia nu e o „țară ză
vorită" ; ea are ieșire la mare, dar 
încă nu se poate servi bine de ea. Nu e 
vorba numai de dificultăți de trans- 
bordare, de pene de cauciuc, de cami
oanele care se răstoarnă in văi abrup
te. Existența unei ieșiri la mare nu des
chide, însă, prin ea însăși accesul liber 
către lumea exterioară. Căci aici mai e- 
xistă un obstacol, cel mai greu de în
vins : raportul inegal dintre țările în 
curs de dezvoltare și statele capitaliste 
evoluate.

Etiopia a căntat timp de secole să 
aibă acces la mare. Ea s-a inspirat din 
experiența regatului Aksum, cînd sta
tul strămoșilor etiopienilor de azi era 
nnul din importantele centre ale lumii 
antice. Alungat de lingă mare, Aksum 
a dispărut Abia după cel de al doilea 
război mondial a putut avea Etiopia o 
poartă spre lume.

La rafinăria din Assab vin să lucre
ze oameni din toate colțurile țării. Și 
vin nu numai specialiști în rafinarea 
petrolului, și nu numai ispitiți de sa
lariile mari, ci și pen tril că acolo poa
te fi întrevăzut viitorul industrial al 
Etiopiei

Desigur. Assab este departe de a fi 
un colț de rai. In cursul zilei, străzi
le-! supraîncălzite amintesc mai degra
bă de infern. Căci, alături de Massaua, 
Djibuti. Port Sudan. Assab este unul 
din cele mai toride porturi din lume. 
Cu toate acestea, cei ee vin acolo din 
platourile reci ale Etiopiei centrale se 
adaptează rapid. Orașul este acum al
tul. Rafinăria i-a furnizat nu numai 
curent electric din belșug, apă și as
falt, na numai locuri de muncă, ci a 
creat oameni cu o formație socială 
nouă. Alături de docheri și muncitorii 
din transporturi petroliștii creează la 
Assab un climat social nou care nu 
poate fi iutilnit prea des ia țările un
de predomină agricultura.

K. Gherasimov
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Tres Corațoes 

și fiul lui
Orășelul Tres Corațoes („Trei i- 

nimi“) din statul Minas Gerais (Bra
zilia) era împodobit ca pentru o marc 
sărbătoare în ziua cînd a fost inaugu
rat monumentul ridicat lui Pele, cu a 
cărui naștere se fălește. De-a curme
zișul străzilor erau întinse banderole 
cu saluturi, stegulețe fîlfîiau în vînt, 
negustori improvizați vindeau tot so
iul de suvenire despre istoricul eveni
ment. Prăvăliile erau închise și co
piilor li se dăduse drumul de la școală.

Din zorii zilei, locuitorii s-au adunat 
in piața principală a orașului, au ocu
pat ferestrele caselor înconjurătoare, 
s-au cățărat pe schele și scări pentru 
a nu pierde gestul solemn al dezveli
rii monumentului.

In afară de Pele mai veniseră și alți

Pele in carne oase sub rep-ezentarea 
lui în bronz

oaspeți de seamă: ambasadorii Sue
diei, Mexicului și Chile-ului. ea repre
zentanți ai țărilor in care echipa Bra
ziliei a luptat pentru cupa campionatu
lui mondial. Pele a apărut eu oarecare 
intirziere, in ovațiile mulțimii. După 
care steagurile ce infășurau statuia de 
bronz, in mărime naturală, a maestru
lui fotbalului au fost îndepărtate. Cind 
s-a văzut ținind cupa in mină, Pele a 
fost mișcat pînă la lacrimi. El a părăsit 
orașul natal la 14 ani și nu a mai re
venit decît rareori, pentru a-și vizita 
rudele sau prietenii.

Drept mulțumire pentru cinstea ce 
t-a fost tăcută. Pele și echipa lui. F.C. 
Santos, au jucat apoi o repriză împo
triva echipei locale Club Atlantico. 
Pele nu a rămas insă decît 25 de mi
nute pe teren și n-a marcat nici un 
gol. F.C. Santos a fost învinsă cu 2:1. 
Dar aceasta nu i-a împiedicat pe locu
itorii orașului și pe vizitatori să-l o- 
vaționeze frenetic pe regele fotbalului 
în clipa cind a dăruit căpitanului echi
pei „adverse" tricoul său cu nr. 19.

DIN NEGURA 
VREMURILOR

A existat 
regele Arthur?

Acum cîtva timp, patruzeci de stu- 
denți aflați intr-o excursie de studii au 
descoperit în vîrful unei coline din 
Somerset, la South Cadbury (Anglia), 
niște vestigii care au dat naștere la 
nfulte comentarii Era vorba de obiecte 
de ceramică și metal, îndeosebi bronz, 
care, cercetate amănunțit, s-a văzut că 
datează din secolul V.

Cum descoperirea a fost făcută în in
teriorul urref zone odinioară puternic 
fortificată, specialiștii au formulat Ipo
teza că s-ar putea să fie vorba de reșe
dința unui personaj celebru în Anglia 

acelei vremi, anume regele Arthur. Du
pă afirmațiile istoricilor, această figură 
legendară ar putea să corespundă cu 
aceea a unui mare șef de trib din vestul 
insulei britanice, avînd o ascendență 
parțial romană și despre care se spu
ne că i-ar fi comandat pe britani în 
douăsprezece mari bătălii purtate împo
triva năvălitorilor saxoni, lupte în 
care, în anul 537, ar fi și căzut pe cîm- 
pul de bătălie.

Regiunea unde au fost făcute descope
ririle corespunde cu aceea in care au 
fost plasate glorioasele isprăvi de arme 
ale regelui Arthur și ale temerarilor săi 
cavaleri. La circa cincisprezece kilome
tri de acolo se află și abația Glaston
bury unde, conform legendei, ar fi fost 
înmormîntat regele. Lucru care ar pu
tea fi adevărat, dacă ținem seama de 
faptul că în subsolul abației au fost des
coperite fragmente de zidărie care ar fi 
putut face parte dintr-un cavou.

Se știe că palatul regelui Arthur se 
numea Camelot. Acolo se afla faimoasa 
„Masă rotundă" în jurul căreia se în
truneau la sfat cavalerii și care avea 
această formă pentru a nu crea dis
pute asupra rangului participanților.

Marele interes pe care-1 prezintă des
coperirea a dus la înființarea în Anglia 
a unui organism special de cercetări 
purtînd numele fostului castel : Came
lot. Cu prilejul unui interviu, Sir Morti
mer Wheeler, conducătorul acestui or
ganism, a declarat presei : „Sînt con
vins eâ a existat un rege Arthur, iar 
șansele ca el să ti trăit Ia South Cad
bury sînt de șase contra patru". El s-a 
referit chiar la o subscripție publică 
care ar urma să finanțeze cercetările. 
Pînă acum nu s-au făcut săpături decît 
într-o zonă restrânsă, dar indicațiile de
cisive — intr-un sens sau altul — vor 
putea fi date numai de lucrări de mare 
amploare.

Pilule 
din coarne 

de ren

Tratamentele balneoterapeutice au 
intrat de mult in arsenalul de mijloace 
obișnuite ale medicinii. Băile de nămol, 
de acid carbonic, de ace de pin etc., etc., 
nu mai miră pe nimeni. Există, insă, 
și niște băi... uscate; suferinzi de scia
tică sau reumatism se imbăiază intr-o 
căpiță de iarbă proaspăt cosită.

Cel puțin așa procedau odinioară na- 
naiezii. aleii sau odegheiL miei popoare 
de pe malurile Amurului. Departe de 
orice civilizație, necunoscind scrisul, ele 
trebuiau să găsească singure mijloacele 
de a se îngriji. Iar unica lor farmacie 
era taigaua.

Se pare, insă, că medicina lor popu
lară nu era totuși de fel de disprețuit. 
In orice caz, citeva expediții organizate 
in ultimii ani au reținut numai din 
farmacopeea nanaieză circa 259 de re
medii. Ca tonifiant, aceasta recomanda, 
de pildă, un amestec pe bază de coarne 
de pui de ren. L» o cercetare mai a- 
tentă s-a dovedit intr-adevăr că, tăvă
lite in zahăr, pilulele respective conți
neau aproape un sfert din elementele 

Azi am avut un noroc grozav, am stat chiar în spatele porții.
Desen de V. Rozanțev

tabelei lui Mendeleev ! Fierea de urs 
sau de porc mistreț era socotită reme
diu universal.

Șl ÎN GRĂDINILE 
ZOOLOGICE

Aparența 
poate înșela...

Grădinile zoologice și rezervațiile de 
animale se înmulțesc rapid pe tot glo
bul O dată cu ele sporesc însă și 
riscurile neașteptate care-i pindesc p.e 
vizitatori.

Spunem neașteptate intrucît, dacă e 
să dăm crezare societăților de asigura
re, nu fiarele mari sînt cele mai pri
mejdioase. Evident, cu condiția să fim 
prudenți. Bine hrănite, carnivorele care 
trăiesc în semilibertate nu mai au, se 
pare, instincte omucide. Cel mult dacă, 
din cind în cind, își mai încearcă ghea
rele pe o caroserie de automobil. In 
schimb, insă, animalele socotite inofen
sive pricinuiesc pagube notabile. Gîștele,

Cine ar fi crezut ?

de pildă, au, se spune, o adevărată pa
siune pentru sfișiatul hainelor, căci au 
tendința de a apuca tot ce Ie trece pe 
aproape de cioc. O manie care le înru-

varia i*
.ta varia vana v»

4 varia varia varia Vț
• varia varia varia varia *

aria varia varia varia var
j varia varia varia varia x
/aria varia varia varia varia
ia varia varia varia varia v<
varia varia varia varia varia

dește cu struții. Acum cîtva timp, o ast
fel de pasăre, fricoasă prin definiți*, 'u 
s-a temut intr-adevăr să înghită bijute
ria care atîrna de gîtuj unei vizitatoa
re a grădinii zoologice din La Heche 
(Franța).

Pînă și poneii, atît de blînzi la în
fățișare, pot să se dovedească foarte 
primejdioși. O lovitură de copită a unui 
ponei poate provoca o fractură serioasă. 
Iar cămilele confirmă realmente carac
terul care li se atribuie. Recent, un dro- 
mader a înșfăcat capul unei adoles
cent", mușcînd-o și desfigurind-o.

Cicloanele, 

de ce 

și de cînd
Trecînd în 1821 printr-o pădure car» 

tocmai fusese bîntuită de un uragan, 
inginerul american William Redfield a 
văzut copaci răsturnați în altă direcție 
decît aceea în care bătuse vîntul.Or, ști
ind că vîntul este provocat de o anu
mită distribuție a presiunii acrului, el 
nu-și putea schimba brusc direcția, con- 
tinuînd să sufle cu aceeași intensitate, 
dar in sens contrar. „Dar dacă vîntul 
s-a deplasat în cerc, iar copacii au fost 
doborîți de un puternic vîrtej de aer 
circular !?“ — s-a întrebat atunci Red
field. în felul acesta a fost făcută una 
din cele mai importante descoperiri ale 
meteorologiei.

La cîțiva ani după această întîmplar. 
William Redfield a publicat schet^b 
,,vîntul ui circular" descoperit de el, a^fc 
tind că în emisfera nordică el se de-^ 
plasează într-o direcție contrară mersu
lui acelor de ceasornic, iar în cea su
dică invers. Fenomenul fusese deci des
coperit, descris, dar denumirea științi
fică a căpătat-o abia în 1842. Autorul 
ei a fost căpitanul Piddington, con
servator al muzeului din Calcutta.

Piddington s-a ocupat multă vreme 
cu studiul vijeliilor din Golful Bengal 
iar în 1842 a publicat o lucrare de mari 
proporții intitulată „Cartea maritimă 
de os cuprinzînd legile vijeliilor în toa
te părțile lumii". A numit-o de os pen
tru că lucrarea avea anexate două plă
cuțe de os transparente pe care erau 
trasate scheme ale direcției vînturilor 
în cele două emisfere ale Pămîntului, 
Plasînd aceste plăcuțe pe hărțile lor, 
marinarii surprinși de furtuni în larguL. 
mării puteau stabili în ce parte a zonei 
bîntuite de vijelie se aflau, cum puteau 
ieși din ea și în ce direcție avea să bată 
vîntul în orele următoare. Vînturile in
dicate în scheme erau circulare, întoc
mai ca cele descrise de Redfield.

Piddington a numit vîntul circular 
„cyclone", latinizînd prima literă a cu- 
vîntului grecesc kyklos, care înseamnă 
cerc și modifieîndu-i terminația. Acest 
cuvînt, puțin schimbat, a intrat ulterior 
în toate limbile.

în toate regiunile globului deplasarea, 
cicloanelor care schimbă starea vremii 
și devastează zonele prin care trec este, 
se știe, urmărită cu marî aprehensiuni. 
Așa s-a întîmplat și zilele trecute în 
arhipelagul Filipinelor unde ciclonul 
„Kit“, considerat unul din cele mai pu
ternice din ultimii 30 de ani, a provo
cat moartea a peste 200 de oameni și a 
lăsat fără adăpost alți 10 000, ca să nu 
mai vorbim de pagubele materiale.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO - SOVIETICE - BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR pe perioada 21—87 ianuarie 1972

Vineri 21 ianuarie, ora 19 : Rubrica : „Pe meridianele U.R.S.S.". Prin locurile 
unde au trăit Pușkîn și Tolstoi. Va vorbi : Cornelia Grumăzescu, cercetător 
științific principal la Institutul de geografie al Academiei R. S. România. 
Enigmele lacului Baikal. Va vorbi: Petre Gîștescu, șef de secție la Institutul 
de geografie al Academiei R. S. România. Pe drumul militar gruzin — de la 
Tbilisi la Kazbek. Va vorbi : Sorina Rădulescu, cercetător științific principal 
la Institutul de geografie al Academiei R. S. România. Urmează filmul docu
mentar : „Salut Rusia" și un film artistic.

Sîmbătă 22 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Ideologie și morală". Consultație publică : 
„Cum trebuie înțeleasă teza despre rămînerea in urmă a conștiinței sociale ?" 
Va vorbi : eonf. univ. Petre Pînzaru, redactor șef al revistei „Tînărul leninist". 
„Care este sensul noțiunii de echitate socială" ? Va vorbi : conf. univ. Mihai 
Pascu. Urmează filmul documentar „Printre tineri" și un film artistic.

Duminică 23 ianuarie, ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Ciclul : „Cultul 
muncii — frumusețea muncii". Dialog despre :„Cultivarea pasiunii și a dăruirii 
în muncă". Participă : Luminița Ghivirigă, șef de sector la Institutul de științe 
pedagogice, conf. univ. dr. Mircea Petrescu. Urmează filmul documentar „O 
noapte la Casa Scînteii" și un film artistic

Ora 19 : Festival literar-muzical „HAI SA DAM MINA CU MINA". Cuvînt 
introductiv : conf. univ. Dumitru Almaș. Iși dau concursul actorii : Cella 
Dima, Fory Etterle, artiști emeriți, Mitzura Arghezi, Ina Otilia Ghiulea, Emil 
Liptac, Constantin Vintilă, Ansamblul de cînteoe și dansuri „Doina" al 
Armatei.

Marți 25 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Știința în dialog cu societatea". în dezba
tere : „Problemele interdisciplinare ale științei contemporane", Participă: 
prof. dr. docent Gheorghe Cartianu, membru corespondent al Academiei 
R. S. România, prof. univ. dr. docent Edmond Nicolau. conf. univ. dr. docent 
Victor Săhleanu. Discuția va fi condusă de Constantin Bâlăceanu. Urmează 
filmul documentar ^Almanah internațional tehnico-științific" și un film 
artistic.

Miercuri 26 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Țări socialiste — orizont contemporan". 
Note de călătorie. Cuba — imagini contemporane. Va vorbi : conf. univ. dr. 
Ion Popovici. Urmează filmul documentar „Acest pâmînt este al nostru" și 
un film artistic.

Joi 27 ianuarie, ora 19 : Ciclul : „Ce țel ‘animă literatura modernă 2" Opinii : 
„Rolul literaturii în dinamica societății". Participă: prof. dr. Ovidiu Papa- 
dima, Emil Mânu, scriitor, Marcel Duță, cercetător științific principal la In
stitutul de teorie și istorie literară ..George Călinescu". Urmează piesa de 
teatru „Cînd revolverele tac" de Teqdor Negoiță in interpretarea unui colectiv 
artistic al Teatrului „Ion Vasilescu".

10 ianuarie72-12 februarie’72
— —_ _ _ _ _ _ _ : In acest interval __ _ _ _ _ _ _ _ _
- - - - —_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  PUTETl CUMPĂRĂ _ '
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  LA PRETURI AVANTAJOASE
_ _ _ _ _ ; produse de Îmbrăcăminte siIncAltAminte_ _ . 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ de sezon_ _ _ ._ _ _ _ _ _ _ _

DORIȚI O ÎMBRĂCĂMINTE DE SEZON MODERNĂ ?

GALATI
Cal. Prutului nr. 50 A.

Telex : 240015 
Telef. 13590

Produce ți livrează fără repartiție următoa
rele produse : găleți zincate, paturi metalice 
pentru eopii, paturi tip spital, internat etc., 
timplărie metalică (uși. ferestre) casmale, 
lopeți, greble. Cutii pentru lacuri si vopsele, 

cutii cremă etc.

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALA Nr. 1

BRĂILA
IARNA *71—72

t 
vă invită în magazinele de confecții, unde găsiți un 

variat sortiment de paltoane, cu gulere de blană și fără, 
într-o bogată paletă coloristică, la prețuri accesibile.

Dintre numeroasele modele elegante ce vi se ofe

ră, în numai cîteva minute vă puteți alege un palton pe 
gustul șl măsura dumneavoastră I

Piața Hristo Botev, Bloc A2, Telefon 12990
Produce și livrează fără repartiție pe bază de comandă următoarele produse ;

• Roabe metalice eu roată eau- 
eiucată.

• Rezervoare metalice de la 500 1, 
la 50 000 L :
— cilindrice orizontale
— cilindrice verticale
— paralelipipedice.

• Paturi metalice tip internat
— se pot suprapune

• Dulapuri metalice pentru hai
ne, acte și scule.

• Mașini de gătit tip 12 A . 
•> Mașini de gătit tip 14 I.
• Burlane negre.
• Coturi drepte.
• Cuptoare țărănești.
• Jghiaburi, burlane și coturi

zincate.
• Transperante din fire eord.



FAȚĂ ÎN FAȚĂ

Capul familiei - azi
Un dialog între un istoric : 

Zoia Iankova și un filozof : Va
dim Rogovin.

V. R- : Se vorbește mult de schimbă
rile care s-au produs și se vor produce 
în viata de familie. în acest domeniu 
mutațiile sînt impetuoase și ireversibi
le, Tipul de familie în care domnea 
despotismul, în care bărbatul domina 
sub raport economic și social, iar fe
meii nu-i rămînea decît să se supună, 
a dispărut pentru totdeauna-’ Femeia 
participă astăzi activ la procesul de 

Capul familiei, așa cum îl visează mamele. Foto: A. Ahlomov (A.P.N.)

producție și la viața socială, și-a cîști- 
gat independența materială-

Z. I. : Datele culese de sociologi con
firmă această observație. Ele atestă 
schimbările radicale survenite în rapor
turile dintre soț și soție, părinți și co
pii, raporturi care se întemeiază pe 
principiile unei reale egalități. Incit și 
noțiunea de „cap de familie" își pierde 
semnificația tradițională. Recent am fă
cut un sondaj printre două sute de lo
cuitori ai tînărului oraș Dubna- între 
altele i-am întrebat cine trebuie con
siderat capul familiei și din ce constau 
funcțiile și obligațile sale. Ei bine, 111 
inși n-au putut să ne răspundă, pentru 
simplul motiv că nu înțelegeau care 
poate fi natura funcțiilor și obligațiilor 
ce revin capului familiei- Faptul mi se 
pare foarte caracteristic. Căci, efectiv, 
noțiunea de ,,eap al familiei" a fost în
locuită la noi cu una nouă : „organiza
tor al familiei", care-1 desemnează pe 
cel care conduce viața familială, dar nu 
exercită nici un fel de autoritate des
potică.

V. R.: Credeți că un astfel de orga
nizator este absolut necesar pentru ca 
familia să funcționeze normal ?

Z- I- : Un punct de vedere destul de 
răspîndit afirmă că nu este nevoie de o 
repartizare a funcțiilor în familie, în
trucît membrii ei adulți pot și trebuie 
să se achite de obligații în egală măsu
ră. în ce mă privește însă, eu găsesc 
utilă această repartiție, în funcție de ca
pacitățile, înclinațiile, experiența, cu
noștințele fiecăruia, în felul acesta no
țiunea de organizator al familie; capă
tă un conținut concret.

V. R- : Vreți să spuneți că cei doi soți 
pot fi „capi" în același timp, fiecare 
într-un anume sens 1 Că. de exemplu, 
unul să răspundă de proiectele vitale, 
iar celălalt de organizarea vieții cotidi
ene ?

Z. I. : Da- Cercetările noastre au do
vedit că, de la caz la caz, funcția de or
ganizator poate fi exercitată fie de soț, 
fie de soție. Sînt probleme în care co
piii îsi consultă tatăl, si altele în care 
se adresează mamei- Marele prestigiu 
dobîndit de femeie pe plan social i-a a- 
sigurat și un mare prestigiu în familie. 
Ea nu se mai mărginește să facă aces
teia mici servicii, ci îi orientează viața 
cotidiană.

V R- : Cred că distribuirea rolurilor 
de conducător și de condus ține, de a- 
semenea. de factori pur psihologici. Do
rința de a conduce sau de a fi condus, 
în sensul cel mai bun al cuvîntului
bineînțeles, care exclude 
semnarea etc., poate fi 
pentru caracterul unui 
pentru acela al unei femei.

umilirea, re- 
inerentă atît 
bărbat cît și

Z. I. : Psihologii au observat că for
mele de manifestare a rolului conducă
tor în familie sînt' foarte variate. Poți 
conduce în virtutea energiei, a spiritu
lui de inițiativă, a priceperii. Studii 
concrete au arătat că stabilitatea unei 
familii depinde în mare măsură de fa
cultatea celor doi soți de a-și cunoaște 
particularitățile de caracter și a-și dis
tribui rolurile în funcție de aceste par
ticularități.

V. R. : Apropo de mutațiile la care 
asistăm, se discută mult dacă nu cumva 
vor duce la dispariția masculinității și 
a feminității ea antipozi psihologici. Se 
vorbește de tendințe de feminizare la 
bărbați, care se exprimă prin pierderea 
unor trăsături de caracter, specific 
masculine, .și de masculinizarea Sexului 
feminin, care șe exprimă prin dorința 
unor femei de a semăna cu bărbații în 
conduită și maniere-

Z. I. : Acest proces mi se pare mult 
mai complex decît își închipuie anu- 

miți cercetători. El nu se limitează la 
împrejurarea că femeile devin mai ra
ționale și bărbații mai sensibili și mai 
emotivi, la lungimea părului și la coa
furile extravagante, la adoptarea pan
talonilor. Aceste tendințe nu se explică, 
oare, mai degrabă prin dorința tineri
lor de a-și lua ca ideal o ființă umană 
care să concilieze armonios particulari
tăți considerate odinioară caracteristice 
pentru bărbat (intelectul) și pentru fe
meie (emotivitatea) ? Dar ceea ce sare 
în ochi în acest proces multiform care 
tinde să elimine diferențele tipice din
tre bărbat și femeie sînt manifestările 
exterioare — coafurile, pantalonii și 
tot felul de detalii insignifiante.

V. R. : Cred că aveți dreptate. Dar să 
revenim la problema rolului conducă
tor și a autorității în familie- Calități 
cum sînt tactul, delicatețea, de care a- 
desea sociologii nici nu pomenesc, au 
o mare importanță în stabilirea unor 
raporturi cît măi rezonabile în fami
lie.

Z- I.: N-aveți dreptate să-i acuzați 
pe sociologi. Căci ei sînt aceia care au 
arătat, grație studiilor făcute, că femeia 
devine „lider" în familie dat fiind că 
posedă calități psihologice adecvate. 
Pentru a se putea manifesta însă ple
nar, are nevoie de condiții concrete și, 
în primul rînd, de o egalitate de fapt 
între bărbat și femeie.

V- R. : E adevărat că gospodăria, cu 
sutele-i de griji mici și mari, răpește 
mult timp femeii De aceea emancipa
rea ei în domeniul vieții cotidiene a ră
mas în urma emancipării în planul 
muncii și al instrucțiunii. Statisticile 
dovedesc că un bărbat cheltuiește, în 
medie, de două ori mai puțin timp decît 
o femeie cu treburile casnice.

Z- I.: în Suedia s-a făcut o experi
ență : bărbatul și femeia să împartă în 
mod egal obligațiile căminului. Suede
zii cred că în felul acesta pot realiza o 
egalitate reală între sexe- în societatea 
noastră, în actuala etapă de evoluție, 
treburile domestice sînt încă destul de 
multe și soțul trebuie să le împartă cu so
ția în mod rațional. Dar ar fi greșit să 
credem că acesta este mijlocul esențial 
de realizare a unei egalități efective. O- 
bligațiile gospodărești, mecanice, necrea
toare pot avea același efect abrutizant 
atît asupra femeilor cît și asupra băr
baților, răpindu-le timpul prețios pe 
care l-ar consacra unei activități crea
toare, educației copiilor. Noi nu sîn- 
tem interesați ca bărbatul să fie pus 
într-o situație care să frîneze dezvolta
rea personalității sale. în consecință 
problema egalității efective între băr
bat și femeie este rezolvată altfel : sta
tul nostru caută să ia toate măsurile 

necesare pentru a elibera familia de 
activitățile necreatoare, mecanice, „e- 
nervante" și a le încredința instituțiilor 
de resort; a o echipa cu aparate mena
jere ajutînd-o să-și păstreze numai 
funcțiile creatoare, ca educarea copiilor 
și organizarea căminului- Pînă cînd 
vom putea lăsa însă totul în seama ma
șinilor e nevoie de o cooperare raționa
lă în menaj.

V. R- : Mă faceți să mă gîndesc la 8 
observație extrem de interesantă a so
ciologilor noștri. O dată cu apariția apa
ratelor menajere — aspiratoare, lustrui
toare de parchet etc. — s-a ajuns la o 
repartizare mai adecvată a obligațiilor 
între bărbat și femeie. Bărbatul, care 
înainte se eschiva de la treburile gos
podărești ' fiindcă-!' era rușine’ să țină 6 
mătură în mînă, participă azi cu plă
cere la dereticat, întrucît manipulează 
„mașini".

Z, I. : Șj pentru că vorbim de schim
barea funcțidor în familia modernă să 
mai notăm o tendință observată de so
ciologi : femeile cumpără astăzi cu plă
cere produse semi-preparate sau chiar 
mîncăruri de-a gata, dar familia conti
nuă să se așeze la masă împreună, Și 
nu numai pentru a mînca- Ci și pentru 
că ora mesei este propice discuțiilor, e- 
ducației copiilor, îmbogățirii reciproce 
a membrilor familiei. Istoria a arătat 
că familia, în ciuda modificărilor pe 
care le suferă, are o importanță enor
mă în formarea personalității umane.

V. R. : Cred că aceste observații ne 
duc la concluzia că problema capului 
familiei este foarte complexă și are 
multe aspecte : social, economic, psiho
logic, moral și chiar estetic-

Ce se înfimplâ 

cu dragostea?
Continuăm să primim scrisori de răs

puns la dialogul pe care l-am angajat 
cu cititorii noștri, în nr. 47/71, pe tema 
enunțată în titlu. Așa cum am mai pro
cedat, ne oprfrn în cadrul acestei rubrici 
asupra celor mai interesante.

Pentru astăzi am ales scrisoarea 
LUIZEI RISTO din Reșița. Stimată co
respondentă, faceți observații subtile și 
o expunere de motive bine organizată 
și convingătoare. Se vede că știți să 
mergeți la rădăcina lucrurilor și că vă 
place să analizați totul lucid și inteli
gent, păstrîndu-vă nealterată prospeți
mea sufletească, optimismul. Vă felici
tăm !

STELIAN STELEA : Rubrica vă mul
țumește pentru urări ! Nu numai că ac
ceptăm propunerea dv., dar o și repro
ducem : „Există un mare număr de ci
titori care cred că doresc să schimbe 
impresii, sugestii, idei din diferite do
menii. Rubrica „Corespondență senti
mentală" ar putea îndeplini cu succes 
rolul de legătură prin publicarea adre
selor celor dornici să facă schimb de o- 
pinii prin corespondență. Dar nu numai 
la publicarea adreselor ar trebui să se 
rezume această rubrică. In cursul 
schimburilor de scrisori s-ar putea ivi 
probleme care ar putea fi discutate, re
zolvate cu ajutorul ei. în acest mod 
„dialogul" ar deveni mult mai eficient".

Este ceea ce dorim și noi și începem 
cu dv., publicîndu-vă adresa în vede
rea unui schimb de -scrisori cu cei in
teresați de teme de literatură, psiholo
gie și pictură, „văzute prin prisma unui 
tînăr de 22 de ani" : Stelian N. Stelea, 
str. Ștefan Furtună nr. 140, Bloc A 
ap. 202, București.

A învins cel mai puternic I
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d dialog dialog 

dialog dialog dialog 
alog dialog dialog dialo. 
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dialog dialog dialog dialog 
log dialog dialog dialog. di 
dialog dialog dialog dialog 
og dialog dialog dialog dialc

ÎNTREBĂM,
Ș! RĂSPUNSURI

Vreltș să aflați ceva și enciclo
pediile pe care le aveți la înde- 
mină nu vă dau răspunsul ? Vă 
invităm să ne adresați nouă în
trebarea dv. ; mai ales dacă ea 
este de interes general.

Pâmintul și pâsârile

i.
Care este ipoteza acceptată astăzi a- 

supra originii planetei noastre? Pă «io
tul a apărut în urma unui proces de 
încălzire sau de răcire ?

TATUCU ioan 
Complex studențesc. Cămin 11 

Timișoara

R.
Ultimele date furnizate de știință ne 

dau certitudinea că Pămîntul s-a for
mat pe gale naturală, din materie pre
existentă în Univers, acum circa 5 mi
liarde de ani.

Pe baza celor mai noi cercetări s-a 
ajuns la concluzia că „materia primă" 
din nebuloasele difuze este o materie 
rece, formată în cea mai mare parte 
din hidrogen neutru, Planetele din ju
rul Soarelui au putut lua naștere con
comitent sau după apariția acestei stele.

Așadar, Pămîntul nostru s-a format 
dintr-o materie rece. Ulterior, centrul 
lui a început să se încălzească datorită 
elementelor radioactive.

/.
Aș dori să știu cum zboară păsările 

în stoluri. în ce formație sau dacă 
zboară la întimplare. Cum știu să păs
treze distanța și să nu se lovească în
tre ele în timpul migrației.

POP RADU ION < 
Comuna Fărcășa, 
Județul Maramureș

R.
Primăvara și toamna, o cincime din 

toate păsările Terrei se deplasează ca 
o gigantică maree spre nord și sud.

Spre deosebire de păsările sedentare, 
păsările călătoare au un simț de orien
tare și o capacitate de zbor foarte dez
voltate. în afară de păsărelele mici, 
care zboară în stoluri neregulate, toate 
celelalte se așează într-o ordine bine 
stabilită. Cocorii se așează unul în 
spatele altuia pe două rînduri oblice 
unite la un cap, formînd un unghi as
cuțit cu două laturi neegale ; la fel 
procedează și gîrlițele cu singura deo
sebire că la ele laturile unghiului sînt 
egale. Rațele sălbatice zboară una după 
alta în linie dreaptă îndreptată către 
direcția de zbor, iar gîștele pe o linie 
oblică. Graurii se deplasează pe o linie 
de front șerpuită, iar berzele și culicul 
mare în front larg, cu deosebirea că 
berzele nu au o formație precisă, ci 
mereu în schimbare din cauza curen- 
ților aerieni pe care îi folosesc pentru 
zborul planat Distanțele pe care le 
străbat păsările călătoare sînt foarte 
mari. Recordul pare a fi deținut de o 
specie de rîndunică de mare (Sterna 
paradisea) care străbate anual 34 000 
de km.
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